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Tömeglélektan
A tavalyi bolgár–magyar labdarúgó-Euró-
pa-bajnoki selejtező előtti és alatti utcai za-
vargásokon a felvonulók autókat gyújtottak 
fel, összecsaptak a rendfenntartókkal, és töb-
ben kórházba kerültek. 

Bizonyára a tüntetők és agresszorok között 
olyan személyek is voltak, akik korábban 
„egy legyet sem csaptak le”, illedelmesen 
mosolyogtak a munkahelyükön, a hölgyek‑
nek elsőbbséget adtak, s esténkét a Miatyán‑
kot is elmondták. Mi történhetett mégis, 
hogy ilyen nagy változás következett be a 
viselkedésükben?

Az utcai tüntetések, a szurkolók tábora, 
a koncertek vagy a fesztiválok egyaránt lét‑
rehozhatják azt a tömörülést, mellyel a többi 
között a szociálpszichológia egyik területe, a 
csoportlélektan foglalkozik. A tömeg, mint 
jelenség, a francia Gustave Le Bont (1841–
1931) is töprengésre sarkallta, aki megélte 
az 1848‑as forradalmat és az 1871‑es kom‑
münt is. Az orvosi egyetemet végzett kutató 
a következő definíciót írta le: „a tömegben 
lévő egyén fő jellemvonásai a következők: 
a tudatos személyiség megszűnése, a tudat‑
talan személyiség előtérbe nyomulása, az ér‑
zelmeknek és gondolatoknak a lelki infekció 
és szuggesztió útján egyugyanazon iránya s 
a szuggerált gondolatoknak tettekké való 
átalakulása. Most már nem önmaga többé, 
hanem gép, és akarata nincs többé.” Több 
idézetet is hozhattam volna, azonban talán 
ez visz legközelebb a nagypénteki események 
megértéséhez.

(Folytatás a 2. oldalon)

Egyházkerületi nőszövetségi 
konferencia Bihardiószegen
Közel ezerötszázan vettek részt szeptem-
ber 14-én a Bihardiószegen megrendezett 
találkozón, amelynek idei témája: „Az élő 
Ige hirdetése és hatása a nőszövetségi szol-
gálatban”.

A zord idő sem szegte kedvét annak a kö‑
zel másfél ezer nőszövetségi tagnak, aki idén 
is lelkesen gyűlt össze közös imádságra és 
igehallgatásra. Mint minden évben, idén is 
ünnepélyes zászlós bevonulással kezdődött 
az esemény. Büszkeséggel vegyített lelki alá‑
zattal vitték a zászlót a gyülekezetek erre ki‑
jelölt asszonyai, mint akik tudják, hogy Jézus 
zászlaja alatt segítséget és győzelmet kapnak.

Az istentisztelet kezdetén Ft. Bogdán 
Szabolcs János püspök igeolvasással és imád‑
sággal szolgált, majd Szánthó Júlia, a Zila‑

hi Református Egyházmegye nőszövetségi 
elnöke hirdetett igét, a Gal 6,2.6 üzenetét 
helyezte a jelenlevők szívére: „Egymás ter‑
hét hordozzátok, és úgy töltsétek be Krisz‑
tus törvényét. Akit pedig az igére tanítanak, 
részesítse tanítóját minden javából.” Vagyis 
hordozzuk kölcsönösen mások bűneinek ter‑
hét. Arról ismeri meg a világ, hogy a Krisztus 
tanítványai vagyunk, ha szeretetjük egymást. 
Közösségben vagyunk egymással, és Krisz‑
tus családjába tartozunk, ezért alázattal és 
tisztelettel fordulunk egymáshoz – hangsú‑
lyozta az igehirdető. „A záró imádságban 
dr. Koncz‑Vágási Katalin a Magyarországi 
Országos Nőszövetség képviseletében adott 
hálát a buzdító igéért, amely a mindennapi 
életünk része kell legyen.”.

(Folytatás a 12. oldalon)         www.facebook.com/harangszo

Azon a titokzatos 
utolsó napon
Az ősz jelentse nekünk a nyugal‑
mat, a szorgalmas élet eredményét, 
a jóra igazított ember örök új élet‑
re való feltámadását.  3. oldal

El ne feledkezz 
Istenedről!
Amink lett, minden nehézség el‑
lenére, az pedig az Isten áldása. 
Az áldást pedig illik megköszön‑
ni, érte hálát adni.    4. oldal

Halottak napja 
református szemmel
A református halottak napja nem 
a halottak lelkével foglalkozik, ez 
a nap az élők lelkének fontos. 
   6. oldal
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Tömeglélektan
(Folytatás az 1. oldalról)

Mind az Ó‑, mind az Újszövetségben talál‑
kozhatunk a közösséggel, a tömeggel: a Bá‑
bel tornyát építőktől az Egyiptomból való 
kivonuláson át egészen az ötezrek megven‑
dégeléséig azt láthatjuk, hogy a tömeg lehet 
békés, együttérző, de akár „barbár módon” 
viselkedő is. A nagypénteki tömeg a szintén 
Le Bon által megfogalmazott, a járványtan‑
ból kölcsönzött „mentális fertőzés” modellt 
(1895) tárja elénk, amelyet úgy értelmeztek, 
hogy a „csőcselékszerű és egyéb felizgatott 
tömegben terjeszteni képes az érzelmeket és 
az anómiát”. Az utóbbi fogalom a társadal‑
mi normák megkérdőjelezésére és elutasítá‑
sára vonatkozik. Továbbá közelebb visz a 
megértéshez a Sighele által megfogalmazott 
kriminológiai modell (1891), mely szerint a 
tömegben az egyén primitívebbé, infantili‑
sabbá válik, mint amikor egyedül van. En‑
nek az a következménye, hogy kevésbé in‑
telligens, és a felelősség is alacsony szinten 
működik.

Zárhatnánk azzal a gondolatmenetün‑
ket, hogy milyen jó megállapítani azt ön‑
magunkra nézve, hogy mi nem viselkednénk 
úgy, mint a nagypénteki tömeg, és bennünket 
nem ragadott volna magával – ahogy József 
Attila is megfogalmazta –, „a tömeg járó er‑
dő rengetege” (1930). Azonban legyünk na‑
gyon óvatosak: a névtelenség és feloldódás 
és a fentebb megfogalmazott veszélyek arra 
figyelmeztetnek, hogy velünk is bármi meg‑
történhet. Ezért is figyelmeztet Pál: „Azért 
aki azt gondolja, hogy áll, vigyázzon, hogy el 
ne essék!” (1Kor 10,12) Mert más gondolni 
valamit, és más átélni azt.

Dr. Király Lajos

Benne reménykedj!
„Egy asszony, akinek leányában tisztátalan 
lélek volt, hamarosan hallott róla, eljött, és 
odaborult a lábához.” (Mk 7,25)

Egy pogány édesanyában reménység ébredt, 
amikor meglátta Jézust, és nem habozott, 
hanem szólt is. Feltámadt benne a bizalom, 

hogy a Mester segíthet neki. Az asszony va‑
lószínűleg hallotta, hogy az emberek mit re‑
besgetnek, hogy arra jár Jézus, aki csodákat 
tesz, aki betegeket gyógyít.

A történetünk érdekessége, hogy Jézus 
úgy tett, mintha érzéketlen lenne a nő gondja 
és szenvedése iránt, sőt gőggel nézne rá po‑
gány volta miatt. Érthetetlen számunkra, de 
a Mester számára egyáltalán nem, Jézus pró‑
bára akarta tenni az asszony hitét. Miután az 
asszony kiállta a próbát, Jézus cselekedett, s 
meggyógyult a leány. Az édesanya a kemény 
beszéd és fogadtatás ellenére is kitartott a 
kérése mellett, és az Úr megadta neki azt a 
nagy örömöt, hogy lányát újra egészségesen 
láthassa. Bárcsak a mi hitünk volna mindig 
ilyen erős! Csak az Úrban reménykedj és 
higgy!

Ez így helyénvaló, de mi van, ha mégse 
segít, amikor kérjük? Mi történik, ha nincs 
ott, amikor szenvedünk vagy betegség tör 
ránk? Akkor már meggyengül a hitünk ben‑
ne, és elfordulunk tőle, mert nem segített. 
Vajon nem velünk van gond? Nem az a baj, 
hogy elszakadtunk az Úrtól?

Ez az asszony merész és szívós volt, mert 
nem hátrált meg Jézus visszautasításától, ez‑
zel bebizonyította a hitét, és a csoda megtör‑
tént. Hol a te hited? Akár erős, akár gyenge, 
akár lábadozó, gyere az áldott orvoshoz, aki 
meggyógyít és megerősít. Ámen!

Kaszaniczki Csongor

Igazi boldogság
„…és nagy öröm volt abban a városban.” 
(ApCsel 8,8)

Fülöp nagy buzgalommal tett eleget Mes‑
tere parancsának, amikor az evangéliumot 
elkezdte hirdetni Jeruzsálemen kívül is. Tisz‑
tátalan lelkeket űzött ki a megszállott embe‑
rekből, és betegek gyógyultak meg. Ennek 
összefoglalásaképpen írja Lukács, hogy „…
nagy öröm volt abban a városban.”

Van‑e ilyen öröm a mi városunkban, a 
mi falunkban, a mi gyülekezetünkben? Tu‑
dunk‑e örülni az igének, amelyet naponta 
olvasunk vagy vasárnap hallunk a templom‑
ban, amikor hirdettetik?

Samáriában a lelkületet Simon mágus 
határozta meg. Az egész város az ő mágikus 
hatása alatt volt. Az emberek ugyanis keres‑
ték a boldogságot. Nem mindegy azonban, 
hogy milyen áron akarja az ember azt elérni. 
Amit Simon tett, abban az emberek valami 
istenit, valami szentséget találtak. Ma sem 
szabad az Isten dolgait, a Biblia igazságait 
mágikus dolgokkal, jóslatokkal, varázslá‑
sokkal keverni, felhígítani.

A legtöbb ember boldogságra vágyik. Az 
a baj, hogy Samáriában ez az emberektől és 

emberi cselekedetektől függött. Ezért nem 
volt tartós boldogságuk. Hol agresszívek, 
hol depresszívek voltak, ezért nem voltak 
boldogok. Nem is lehettek boldogok az Úr 
igazi Szentlelke nélkül.

Ahol Krisztus Lelke munkálkodik, ott 
boldog emberek vannak. A boldogságot az 
evangélium munkálja ki bennük. Ahol az 
evangélium hirdettetik az Úr Jézus Krisztus‑
ról, ott elkezd munkálkodni az emberi szí‑
vekben, és boldogok, békések lesznek. Ez az 
Isten mentő szeretete, jósága és kegyelme.

Ennek a boldogságnak az az ismertetője‑
gye, hogy nem az emberektől vagy a körül‑
ményektől származik. Ez a boldogság felülről 
való, az Istentől származik. Az ember nem is 
remélheti, váratlanul kapja meg az Istentől. 
Ez a boldogság akkor is jelen van, amikor 
az ember kísértésbe esik vagy próbatételt 
hordoz. Vagyis az Úrtól származó boldogság 
nemcsak a jó, hanem a rossz napokban is je‑
len van. Ez a boldogság Jézus halálában és 
feltámadásában gyökerezik. Ezért olyan fon‑
tos és elengedhetetlen, hogy az ember élete 
Krisztusban és Krisztus által teljesedjék ki.

Csomay Árpád (A. J. Mensik nyomán)
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Azon a titokzatos utolsó napon
„Annak pedig, aki elküldött engem, az az 
akarata, hogy abból, amit nekem adott, sem-
mit se veszítsek el, hanem feltámasszam az 
utolsó napon.” (Jn 6,39)

Őszre fordult. Lombsátrak bontása van. Az 
üde tavaszi zöld levelek ékes színjáték után 
avarként terülnek el, mint a földet télire beta‑
karó szőnyegóriás. A bőséges termésből még 
maradt mezgérelni való gyümölcs az ágakon, 
mint aratás után korábban sok kosár kalász 
a tallózónak. A természet szép termés moso‑
lyán lassan befejezi az esztendőre kirótt teen‑
dőit. Ez a látvány az elmúlásról szól, beszél a 
célhoz érkezésről, a beteljesülésről.

Mit hozott az eltelő idő?

Az őszinte emberek, még ha várakozás alatt 
is maradt a hozam, elismerik, hogy eny‑
nyit sem érdemeltünk mulasztásaink miatt. 
Hálaadásra nyílik a szív, és megterülnek az 
ünnepi asztalok, az úrasztala is új kenyérre, 
majd új borra. Isten megújult kegyelme segít 
nekünk is megújulnunk. Ennek ellenére nagy 
az elkeseredés. Az ünnepi mosolyok mögött 
megbújnak a keserű gondolatok, az elégedet‑
len lélek és többre vágyó szív. Mindenkiben 
jelentkezik a félelem csírája, ami lehet hol‑
napféltés, elért eredmények veszteségkísérté‑
se, vagy csak megtévesztő fantázia. Az idő‑
sebbek, látva a természet méltó nyugalomra 
készülődését millió szín között, könnyen el‑
keserednek, a halál gondolata ősszel felerő‑
södik bennük. Mert mit hozott az eltelő idő: 
változatos gyermekkort, hiányokkal küzdő 
ifjúságot, sikerek és kudarcok sorakozását. 
Az ősz az őszülőknek jelenti a behozhatatlan 
lemaradások terhét, elmulasztott lehetősé‑
gek nyomasztását és megannyi felhalmozott 
adóság bepótolhatatlanságát. A végsőhöz 
való közeledés egyesekben mindent feloldó 
állapot, másokban szorongás beláthatatlan 
elkövetkezendők miatt.

SzáMadáS

Amint a természet dicséri Istent a maga ízei‑
vel, színeivel, példával szolgál a kétségbeesett 
ember számára. A termésre szánt idő elmúlt. 

Elkezdődik a számadás feszült folyamata. 
Mennyi volt, milyenre sikerült, mi marad 
meg, mit kell szemétre ítélni? A nyugtalan‑
ság annál kevesebb, minél többet tud Isten 
gyermeke az imádságra fordítani. Sőt, fel kell 
ismernünk, hogy „vetéstől aratásig, ültetés‑
től szüretig” fohászkodásra is időt kaptunk. 
Nemcsak verejtékező bogáncstusakodás a 
sorsunk, hanem a mindennapi jutalmak el‑
fogadása is, mert a bűnbe esett ember Krisz‑
tustól kegyelmet nyert. Ezt a kegyelmet kell 
naponta kérni és szorgalmasan meghálálni. 
Megöregedni úgy szabad, hogy az „utolsó 
nap” előtt gyönyörködni tudjunk beért, sze‑
met‑lelket elvarázsoló eredményekben. Ke‑
zünk munkájának vannak ilyen hozadékai, 
családtagjaink sokasodása nyűgözhet le, de 
mindenben látni kell imádságaink nyomán a 
szép változásokat. A bántó képek, mint kör‑
nyezetünk „fonnyadásai, rothadásai, férge‑
sedései”, arra utalnak, hogy elmaradtak az 
imák, az istentiszteletek, a hálás ajándékozá‑
sok, egymás megbecsülése és támogatása.

Jótállás Krisztustól

A szép és hálaadásra serkentő ősz jótállását 
Krisztus Jézus nyújtja. Istentől kapott fela‑
data: „Annak pedig, aki elküldött engem, az 
az akarata, hogy abból, amit nekem adott, 
semmit se veszítsek el…” Megváltónk telje‑
síti a feladatot. Az Őt követők már nem az 
utolsó nap közeledtéért szomorodnak el, ha‑
nem azért, mert nem tudnak néhány eszten‑
dőt még itt maradni bőséggel termő időben. 
Az áldás idejének lejártakor a hívőnek még 
ez a nemes szomorúsága is elmarad, amikor 
tudatossá válik a mennyei ígéret. Azaz: „…
feltámasszam az utolsó napon.” Az a bizo‑
nyos „utolsó nap” nemcsak az élet végét 
jelenti, hanem a feltámasztásét is. Világvégi 
rossz hangulatot kedvelő és terjesztő ember‑
társainknak is el kell mondanunk, hogy ettől 
a naptól nem félni kell, hanem erre a napra 
örvendező hálaadással készülni.

Az ősz jelentse nekünk a nyugalom nap‑
ját, jelentse a szorgalmas élet eredményét, 
jelentse a jóra igazított ember örök új életre 
való feltámadását.

Csűry István

Mennyei Édesatyánk a Jézus Krisztus 
által! Hálatelt szívvel fordulunk Hoz‑
zád, megköszönve Neked teremtő gon‑
doskodásodat.

A zsoltárossal együtt mondjuk, 
hogy ismét megkoronáztad az évet ja‑
vaiddal, és nyomaidon bőség fakad 
(Zsolt 65,12). Szívünk csupa hála még 
akkor is, ha az idei aszály, nyári nagy 
forróság szinte teljesen felperzselte a 
földet. Jó tudni, hogy Te még a kopár 
pusztán is újból füvet tudsz sarjasztani. 
Bízunk abban, hogy aki örömmel vetett, 
az tud hálaadással aratni. Bár mi ültet‑
tük, mi öntöztük a földet, a növekedést 
mégis Te adtad!

Nem minket illet a dicséret, hanem 
Téged, ó Isten, a Sionon! Nem az ember 
fáradságos munkája érdemel dicséretet, 
hanem Te, aki megáldottad az ember 
munkáját! Add, hogy aki teremtésed 
bőségét megtapasztalta, tudjon javaival 
tisztelni téged, és hűséges sáfára legyen 
a te adományaidnak.

Oh, könyörgést meghallgató! Légy 
azokkal is, akik szűkölködnek. Úton‑út‑
félen találkozunk velük, s bár a napok 
egyre hidegebbek és az éjszakák egy‑
re hosszabbak, Te légy útmutatójuk, 
hogy a reménytelenséget újra remény 
váltsa fel! Ne feledkezz meg róluk sem, 
akiknek nem adatik meg a mindennapi 
kenyér, hiszen a szegény nem fogy el a 
földről (Mt 26,11).

Ősz van. Betakarítás, ugyanakkor 
a számvetés ideje is. Tudjuk azt, hogy 
a természet haldoklása után mindig ott 
van az újjászületés reménye. Bűnbánat‑
tal fohászkodunk Hozzád, hiszen „erőt 
vettek rajtunk a bűnök”, de mi hisszük 
és tudjuk, hogy „megbocsátod vétkein‑
ket” (Zsolt 65,4).

Tudjuk azt, hogy a föld nem ma‑
gától terem füvet, nem magától van az 
erő és zajlik az élet, hanem mindent a 
te Szentlelkednek köszönhetünk, hogy 
még van élet, az ember sok‑sok romboló 
munkájának ellenére is, hogy még van 
derű, mosoly, vidámság, nevetés, szere‑
tet, békesség.

Te békességet szereztél, s megmutat‑
tad reformátoraid által, hogy az Anya‑
szentegyház fundamentuma Krisztus. 
Add, hogy visszatérjünk a forráshoz, a 
tiszta forráshoz, a Szentíráshoz.

Ary Dávid

Megkoronáztad 
az évet javaiddal
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El ne feledkezz Istenedről!
Megint egy nehéz nyáron vagyunk túl. Ele-
inte a sok eső miatt panaszkodtunk, majd 
jöttek a forró napok és az aszály. Sok pa-
naszra nyílt az ajkunk idén is. Nehéz volt a 
rekkenő hőséget elviselni, felborult a termé-
szet rendje, minden előbb érett, vagy hamar 
leérett, augusztusban betonná vált a föld, 
elapadtak a folyók, tavak, kutak, szeptember 
is kánikulával kezdődött, és folytathatnánk 
a sort. A sok siránkozásunk ellenére mégis 
termett a föld. Biztos, hogy voltak, vannak 
hiányosságok, de lássuk be azt is, hogy még-
iscsak lett munkánknak gyümölcse. Amink 
lett, minden nehézség ellenére, az pedig az Is-
ten áldása. Az áldást pedig illik megköszön-
ni, érte hálát adni.

ritKa a hálás szív

S el is jutottunk korunk egyik nagy problé‑
májához. Merthogy ma ritka a hálás szív, 
mint a fehér holló. Vajon miért? Talán az 
egyik ok, hogy a mai ember úgy érzi, úgy 
gondolja, hogy minden az ő keze munkája. A 
gyárakban dolgozók azt tapasztalják, hogy 
ők rakják össze a gyártott terméket; hazafelé 
az ő munkájuk eredménye a polcról leemelt 
kenyér. A mezőgazdaságban dolgozók azt 
tapasztalják, hogy már kiszámíthatóbb a ter‑
més, lehet növelni a hozamot, lehet védekez‑
ni mindenféle vegyszerrel vagy módszerrel, 
akár még az időjárással szemben is lehet esz‑
közöket alkalmazni. Megint csak én voltam 
az ügyes ember. Csak mikor megroppan az 
egészség, elmegy az erő, vagy hiába minden 
ügyességem és eszközöm, odavész a termés, 
akkor jut eszembe, hogy: jaj, Istenem! Erre 
mondja az ige: „Ne gondold tehát majd ma‑
gadban: Az én erőm és hatalmas kezem sze‑
rezte nekem ezt a gazdagságot! Hanem gon‑
dolj mindig Istenedre, az Úrra, ő ad neked 
erőt a gazdagodáshoz…” (5Móz 8,17–18a)

A másik ok talán az, amit Visky Ferenc 
fogalmazott meg egyik kis áhítatában, tud‑
niillik hogy a lelkészeknek rossz a szemük, 
mindig a hiányzókat látják a templomban, 
s nem örvendenek az ott lévőknek. Ilyen ér‑
telemben mindannyiunk szeme rossz, hiszen 
mindig azt látjuk, ami hiányzik, ami nincs. 
Ilyen látással pedig teljesen jogosnak érezzük 
a kérdést: miért is adjak hálát?

A harmadik oknak pedig azt lehetne elő‑
hozni, hogy egy olyan társadalomban élünk, 
amelyben a teljesítmény az elsődleges. Még 
többet, még jobbat, még szebbet – a jel‑
mondat. S bizony ebben a robotolásban és 
robogásban elmarad az a bűvös szó, hogy 
köszönöm. Elmarad a köszönet, a dicséret a 
gyárban a munkádért, az iskolában a tanítá‑
sodért vagy éppen a tanulásodért, a kórház‑
ban az ápolásodért, a gyógyításodért, vagy 
a családban az elvégzett munkádért, és még 
sorolhatnánk. Oly nehezen tör elő az ajkak‑

ra a köszönet, a hála vagy éppen a dicséret 
szava. És ha emberek egymás közti kapcso‑
lataiban ilyen nehéz kimondani: köszönöm, 
akkor miért csodálkozunk, hogy Istennek 
sem adunk hálát elégszer?

a hálaadáS ünnepe

De tudja ezt a mi Urunk, hogy milyen ke‑
ményszívű és keménynyakú az ember. Ezért 
is adta parancsba Izráel népének: „Tartsd 
meg a lombsátrak ünnepét hét napig, amikor 
megtörténik a betakarítás szérűdről és bors‑
ajtódból. Örvendezz az ünnepeden fiaddal és 
leányoddal, szolgáddal és szolgálóleányod‑
dal meg a lévitával és a jövevénnyel, az árvá‑
val és az özveggyel együtt, akik lakóhelyeden 
élnek. Hét napon át ünnepelj Istenednek, az 
Úrnak azon a helyen, amelyet kiválaszt az 
Úr. Mert megáldotta Istened, az Úr minden 
termésedet és kezed minden munkáját: ör‑
vendezz tehát!” (5Móz 16,13–15) A lomb‑
sátrak ünnepe a hálaadás ünnepe tehát, és a 
nyolcadik napon az őszi záróünnep követi. 
Vidámság, öröm, sok ének és tánc jellemzi 
ezt az ünnepet. A hálaadás mellett emléke‑
zés is, hiszen azért vonulnak ki ilyenkor a 
zsidók lombsátrakba, hogy emlékezzenek 
atyáik pusztai vándorlására, akik sátrakban 
laktak. Ezeket hallva, elmondhatjuk, hogy 
nekünk, reformátusoknak is van „szukkót” 
ünnepünk. Október végén ünnepeljük újbor 
ünnepét (idén a lombsátrak ünnepe is októ‑
ber második felére esik), s e vasárnaphoz a 
mi gyülekezetünkben is hozzákapcsoljuk a 
reformációra való emlékezést és úrvacsorát. 
Igaz, nem egy hétig tart az ünnep, de emlé‑
kezés atyáinkra, hitharcaikra és hálaadás a 
betakarított termésekért, akárcsak a szukkót 
ünnepén. Milyen jó lenne, ha ez igazi öröm‑
ünnep lenne! Ha vidáman, örömmel meg 
tudnánk köszönni, amit termett a föld, s azt 
is, hogy tisztán szól az Ige.

Miért fontos ez? Mert ez Isten parancsa! 
Sok mindent kapunk Tőle. Te is, én is, még az 
is, aki azt mondja, hogy semmit nem kapott 
az Istentől. Mert ahogy Pál mondja: „Mid 
van, amit nem kaptál? Ha pedig kaptad, 
miért dicsekszel, mintha nem kaptad volna?” 
(1Kor 4,7) Gondoljunk csak bele, ha elhív 
a szomszéd tengerit csuházni, s te elmész, s 
hántod a csuhét, zsákolod a tengerit a góréba, 
akkor legközelebb, mikor szüretelsz, joggal 
várod el, hogy ő is jöjjön el segíteni. S ha nem 
jön, nem vagy‑e felháborodva, s nem mondod‑e 
magadban, hogy: na, jöhet énhozzám, én se 
fogok többet segíteni neki? Mikor gondviselő 
Atyánk egy árva köszönömöt kér, egy kis hálás 
szívet mindazért, amit ebben az évben adott, 
nem jogosan teszi‑e? S vajon mit szólnánk, ha 
hálátlanságunkra Ő is így felelne: na, jöhetsz 
te ezután énhozzám, biztos nem hallgatlak 
meg?! Milyen szerencse, hogy nem ember az 
Isten, mert akkor nagy bajban lennénk.

az örvendező eMber

De tudod, testvérem, még a hálaadást is mi 
miattunk kéri Isten. Aki nem tud hálát adni, 
az csak a hiányt látja: még nincs meg ez vagy 
az, teremhetett volna a földem, a szőlőm két‑
szer ennyit, még nincs befejezve a házam stb. 
És az „ami nincs” látása keserűvé tesz. Azon‑
ban aki hálát ad, az örvendező ember lesz. 
Ezért örömünnep a szukkót, mert aki meg‑
áll, és megnézi, mi mindene van, az tud örül‑
ni neki. Milyen jó lenne, ha október végén 
nemcsak a zsidók tudnának örömünnepet 
tartani, hanem mi is örömmel vennénk részt 
az „őszi betakarítási” napon. Mert értem én, 
hogy sírva vigad a magyar, de lehet szemgyó‑
gyító írt kérni a mi Urunktól, hogy a „rossz 
látásunk”, sopánkodásunk és kesergésünk 
helyére hálás szív kerüljön, hogy amink van, 
amit kaptunk, azért hálásak tudjunk lenni.

Jakó Sándor Zsigmond
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Őszi hálaadás a presbiterekért
A nyár folyamán többször, többekkel be-
szélgettünk az idei presbiterválasztásról. Mi-
re kézbe veszed, kedves Olvasó, a friss lap-
számot, már javában zajlik a választás, vagy 
már túl is vagyunk rajta. Gyülekezeteink 
őrállói, akikre imádságos szívvel bízzátok rá 
a gyülekezet vezetését, hamarosan szolgálat-
ba állnak. Mert felemelték szemüket, és lát-
ták, hogy fehérek már a vetések, és tudjátok, 
munkások kellenek az aratásba. Megmondta 
az aratás Ura.

a Mi preSbitereink

És míg így beszélgetünk jelölésről, választás‑
ról, mindig ott van bennem a fájó tüske. A 
magunk mögött hagyott három évben évente 
kellett úgy megállni koporsók mellett, hogy 
presbitertől búcsúztunk. Mindig nagyon hir‑
telen történt – vasárnap még együtt imád‑
koztunk, hét közben már érkezett a megdöb‑
bentő hír: akire eddig támaszkodtál, akiben 
bíztál, akire mindig számíthattál, már nincs. 
Vagyis van, csak már a mennyei seregben. 
Mintha egyik pillanatról a másikra rájuk 
odaát sokkal nagyobb szükség lett volna, 
mint a földi gyülekezetben. Elteltek hetek, 
hónapok, évek, de most is fáj a hiányuk. Úgy 
is, hogy tudom, találkozunk. Ők csak előre 
mentek. De innen akkor is nagyon hiányoz‑
nak! Szóljon ez az írás most róluk – és azok‑
ról, akik neked, kedves olvasó, hiányoznak.

piStuka bácSi

Nem így hívták. Így csak a lányaim és a fe‑
leségem emlegették Máté Istvánt. Vagy Lin‑
dert, hisz mindenki így ismerte. Nyolc évvel 
ezelőtt, amikor eljöttek meghallgatni az előző 
gyülekezetünkben, bajszos‑huncut mosolyá‑
val azonnal belopta magát a szívünkbe. Ked‑
veskedett a lányoknak, mindig elemlegette, 
mert a szíve emlékezett, mit is beszélt ott a 
kislányokkal. Mennyire meglepődött, látva a 
presbitereket. Hogy ízlett neki a kalács.

És jelen volt minden istentiszteleten, bib‑
liaórán, bűnbánati alkalmon. Ha szólt a ha‑
rang, a bicikli már fordult be a sarkon, és 
már láttad is, ahogyan meghajtja a fejét, és 
imádkozik. Pedig otthon sem unatkozott: 
tehén, ló, disznók, egész farm várta haza a 
gondos gazdát. De mindent le tudott tenni a 
keze ügyéből, amikor a harang megszólalt.

Nem volt mindig templomos. Nem tit‑
kolta. Néhai feleségétől mindig kérdezte, 
miért kell oda annyit járni? Aztán az özvegy‑
ség odafordította az élet Urához. És hűséges, 
őszinte aratója lett.

Mindenki ismerte, szerette, híd és kapocs 
volt az ortodox és a református gyülekezetek 
között. Ő hozta el mindig az ortodox egy‑
ház karácsonyi ajándékát, a falinaptárt, és ő 

vitte el a mi ajándékunkat is évről évre. Az 
udvarán együtt sirattuk az ortodox kollégá‑
val, hisz nemcsak szomszédot, presbitert, de 
jóbarátot is veszítettünk el benne.

Konfirmálás után, szénagyűjtéskor kikí‑
sérte a fiát, elköszöntek. Mondta, bezárja ő 
a kaput. Viccel és mosollyal az arcán ült le 
szusszanni egyet a lócára. Ott találták meg.

Szabadításodra várok, Uram! (1Móz 49,18).

timi

Vagyis Kőrösi Tímea Tünde. De ő csak 
mindenki Timije volt. Presbiter, kórustag, 
szociális munkás, szervező, az az ember, 
aki mindig, mindenkin segített. Nemcsak a 
gyülekezet, de a község Tábita‑Dorkásza is, 
aki nagyon hiányzik. Ahányszor leülök em‑
léklapot kitölteni, mindig eszembe jut, ha ő 
most itt lenne, mennyivel szebben írná meg 
helyettem! Amikor a kisebbik fia konfirmált, 
akkor jöttem rá, rajzolja a betűket; utána 
sok emléklapon az ő gyöngybetűi sorjáztak.

Ha rá gondolsz, csak mosolyogni tudsz. 
Mert mindig mosolygott. Ha fájt, akkor is 
mosolygott. Ha a mások fájdalmát kellett 
magába szívja, mint kiskakas a darazsakat, 
csak hogy a másiknak ne fájjon annyira, ő 
azt is megtette, és mosolygott utána is.

Ez a mosolygós arc égett a lelkünkbe ar‑
ról a fényképről, ami 2020 karácsonya előtt 
készült. Jártuk a falu utcáit, és egy‑egy utca‑
sarkon megállva megkántáltuk a zárkára ítélt 

közösséget. Vittük az örömhírt. Olyan boldo‑
gan jött, húgával, nővérével úgy énekeltek és 
mosolyogtak, mint a betlehemi angyalok.

Amikor egy éve érkezett a telefonhívás: 
rosszul lett a munkahelyén, a Polgármeste‑
ri Hivatalban, és már nem tudták az életét 
megmenteni… az az a pillanat, amikor sem 
az agyad, sem a lelked nem fogja fel. Amikor 
egy újabb presbitert veszítesz el, egy másik 
jóbarátot, és érzed, lassan nincs, ki tartsa a 
karod. Mózesnek ott volt Áron és Húr, de 
neked ki marad?

A temetése életem egyik legnehezebb 
szolgálata volt. Együtt sírtunk, és aztán a sír‑
nál együtt énekeltünk gitárkísérettel ifjúsági 
énekeket az énekeskönyviek mellett – mert 
valahogy gyógyulnia kellett a léleknek.

Szela

dézSi

Amikor úgy érzed, több fájdalmat már nem 
tudsz elviselni, meg kell hallanod: elég néked 
az én kegyelmem.

Dézsi Sándor a gyülekezet gondnoka 
volt, amikor meghívtak a gyülekezetbe. Az 
átadás‑átvétel után vele, a főgondnokkal és 
presbiterekkel jártuk körbe mindazt, amit 
rám bíztak. Ő vitt el és mutatott be a falu‑
ban. És bármilyen kérdésem, ügyes‑bajos 
dolgom volt, mindenben ott volt és segített. 
Bajsza alatt csak mosolygott egyet, és meg‑
volt a megoldás.

Ő volt a falu vízvezetékrendszerének a 
mindenese. Ha nem volt víz, csak előkaptad 
a telefont, de mindig tudott már róla. Sőt, 
már javította. Csak a bölcsőde előtt kétszer 
kellett kiásatnia és újra ragasztania a vezeté‑
ket, hogy legyen víz az apróságoknak.

És amilyen otthon volt a falu dolgai‑
ban, megvendégelésben, harangtisztításban, 
ugyanolyan mélyen jelen volt az életében a 
hit. Amikor le akartam rövidíteni az úrva‑
csora alatti úrasztala‑körbejárást – ő mondta 
el: tiszteletes, mi, míg körbejárjuk a keretet, 
imádkozunk. Igaza volt. Utána figyeltem. 
Számára az a néhány lépés volt az Istenhez 
való megérkezés, a számvetés ideje.

Miután kiderült a diagnózisa, sokan, 
sokat könyörögtünk érte. Az Úr itt is más‑
ként döntött, mint ahogyan mi szerettük 
volna. Hazahívta. És egy hely megint üres‑
sé vált a gyülekezetben, presbitériumban. A 
lelkünkben.

Tudom, hogy sokan jutottak eszedbe, míg 
végigolvastad. Akár a gyülekezetből is. Vagy 
a családból. Azt olvassuk: Az aratnivaló sok, 
de a munkás kevés. Maga Jézus mondja, és 
adja a megoldást is: „Kérjétek az aratás Urát, 
hogy küldjön munkásokat az aratásba.” 
(Mt 9,37–38).

Varga Botond
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Halottak napja református szemmel
Egy lelki utazásra indulunk ebben az írá-
somban, s ez az elmélyülés, az elhunyt szeret-
teinkre való emlékezés lesz. De mielőtt elin-
dulnánk az emlékeink közötti barangolásra, 
először nézzük meg, honnan ered a halottak 
napja hagyománya, utána beszélgessünk róla 
református szemmel.

katolikuS halottak napja

A katolikus egyház tanítása szerint novem‑
ber 2. a földön küzdő egyház ünnepélyes 
megemlékezése a tisztítótűzben szenvedő lel‑
kekről. A halottakról való „gondoskodás” 
a vallástörténeti kutatások szerint ősidőktől 
fogva mindenütt megtalálható jelenség. A 
keresztyén egyházban Odilo cluny apát kez‑
deményezte, hogy miután mindenszentek ün‑
nepén az egyház megemlékezik a mennyor‑
szág szentjeiről, másnap az összes megholt‑
ról is megemlékezzünk. 998‑ban kezdték ezt 
ünnepként megtartani, a 11. századra már 
széles körben elterjedt, mai napig szentmisé‑
ket is tartanak elhunytakért.

Emellett számos néphiedelem is övezi ezt 
a napot, különböző vidékeken más és más 
szokások terjedtek el. Ezeknek egy része má‑
ra már kihalt, másokat viszont most is élet‑
ben tartanak. Van, ahol aznap tilos a szán‑
tóföldön dolgozni, más helyeken este haran‑
goznak, van, ahol egész nap sütnek‑főznek, 
és este nagy lakomát csapnak. Vannak vidé‑
kek, például Zalában, ahol este rétest tesznek 
az ablakba; ennek eredeti célja a hazajáró lel‑
kek megvendégelése volt. Az öregek hiedelme 
szerint a család halottja ezen az éjszakán ha‑
zajár, legyen tehát mit ennie, ha éhes. Gyer‑
gyóban kenyeret sütnek és kiosztják a szegé‑
nyek között, mert úgy tartják, hogy a halott 
ilyenkor elmegy a hozzátartozói kapujához, 
és ha a szegényeknek nem adnak alamizsnát, 
sírva távozik. E szokások felsorolása csupán 
szemléltetésképpen szolgáljon, ennél ugyanis 
sokkal több néphagyománya van tájegysé‑
genként a halottak napjának.

Abból, amit eddig leírtam, egy dolog, 
remélem, mindenki számára kitűnik: ha a 
halottak napját meg is ünnepeljük, vagy va‑
lamilyen emlékezési napot tartunk, ebben a 
hitvilágban nincs keresnivalónk.

halloween

Mielőtt rátérünk a mi megemlékezésünk‑
re, ejtsünk pár szót az Amerikából hozzánk 
begyűrűzött ünnepről, a halloweenről. A 
halloween ősi kelta hagyományokból kiala‑
kult ír ünnep október 31. éjszakáján; 1840 
körül vitték Észak‑Amerikába a bevándorló 
ír földművesek. A kelták hite szerint október 
31‑én este a holtak szellemei visszatérnek, 
és mivel beköltözhetnek az élőkbe, az élők 
félelmükben különféle álcázó maskarákat öl‑

tenek, mert ezzel akarják becsapni a holtak 
szellemeit. Az írek faragott karórépájából 
lett a mai vicsorgó, világító töklámpás; a fel‑
vonulás, lábasok‑edények ütögetése eredeti‑
leg azért történt, hogy tudassák az elátkozott 
lelkekkel, nincsenek elfeledve.

Tehát, remélem, egyetértünk azzal, hogy 
reformátusként ebben a „hálovín”‑i őrület‑
ben szintén nincs keresnivalónk. Bár az is‑
kolákban előszeretettel készítenek október 
utolsó napjaiban töklámpásokat, talán anél‑
kül, hogy tudnák, ennek mi az eredeti jelen‑
tése és szerepe a kelta néphagyományban.

Református naptárunkban a halottak 
napja nem hivatalos ünnep, Kálvin még a 
sírok megjelölését is helytelenítette. A 19. 
században kezdett beszivárogni a reformá‑
tus hívek szokásvilágába, és mára már, ha 
tetszik, ha nem, ha elfogadjuk, ha nem, léte‑
ző ünneppé vált, amit valamilyen formában 
mindenki megtart.

Így azt javaslom, ha már megvan, tölt‑
sük meg tartalommal. Tegyük félre a hazajá‑
ró lelkektől való félelmet, ha esetleg valaki 
hisz benne, és a halottakért való imádságot 
is, ugyanis ők ott vannak, ahova Isten ren‑
delte őket, az örök hazában, nem tehetünk 
értük semmit.

halottak napja reforMátuS SzeMMel

Milyen legyen a református ember napja 
november 1‑én vagy 2‑án? Ugyanis válto‑
zó, hogy ki mikor tartja ezt a napot. És itt 
érkeztünk el a kezdő gondolatomhoz, hogy 
ha méltóképpen akarunk emlékezni, ezeken 
a napokon tegyük meg a saját lelki utunkat.

Nem ismerem az egyház hivatalos ál‑
láspontját a halottak napja kapcsán, mi a 
teológián nem foglalkoztunk vele, mert azt 
tanították, hogy ilyen nincs. Ezért én a saját 
elképzelésemet írom most le, és mindenki te‑
gye hozzá a sajátját.

Az én gondolataimban van halottak nap‑
ja, mert ezt gyermekkorom óta megtartot‑
tuk, és csak a teológián szembesültem vele, 
hogy valójában nem református ünnep.

Mit tegyünk halottak napján és hogyan? 
Az én elképzeléseim szerint ez a nap jó al‑
kalom arra, hogy felelevenítsük elhunyt sze‑
retteink emlékét. Nem mindenkit tudtunk 
elengedni egyformán. Van, amikor hamar le 
tudjuk zárni magunkban a gyász folyamatát, 
de előfordul, hogy évekig vagy akár évtize‑
dekig cipeljük a lelkünkben egy‑egy veszte‑
ség fájdalmát. Vegyünk elő régi fényképeket, 
üljünk le a családdal, és idézzük fel az együtt 
töltött időt, mely ugyan már nem jön vissza, 
mint ahogy a halottak lelke sem, de ez segít 
abban, hogy tudatosítsuk magunkban érzé‑
seinket. Ismertessük meg a gyermekeinkkel, 
unokáinkkal is az őseiket, meséljünk nekik 
azokról, akik már nem érték meg a szüle‑
tésüket, és azokról is, akik az életük részei 
voltak. Ekkor tudjuk felmérni a lelkünkben, 
hogy kik azok, akiket „el tudtunk engedni”, 
mert azokra már mosolyogva emlékezünk, és 
kik azok, akiket nem, és akikre az emlékezés 
még most is fájdalmat okoz. Utóbbi esetben 
dolgoznunk kell magunkban, hogy a fájda‑
lom eltűnjön, a gyászfolyamat lezáruljon, és 
az űrt, amit az elvesztésük okozott, be kell 
tölteni az élő családtagok szeretetével és a 
róluk való gondoskodással.

Utána kimehetünk a temetőbe, és elhe‑
lyezhetjük az emlékezés virágait. Sőt gyújt‑
hatunk egy‑egy mécsest is, de nem a halottak 
lelki üdvéért, mert arról már Isten gondos‑
kodott, hanem azért, mert ezzel is megem‑
lékezünk.

A református halottak napja nem a ha‑
lottak lelkével foglalkozik, az élők lelkének 
fontos. Azt, amit teszünk, saját magunk mi‑
att tesszük, nem miattuk. És ha története‑
sen álmunkban is megjelennek, az nem azt 
jelenti, hogy éjszaka meglátogattak minket, 
hanem azt, hogy hiányoznak nekünk, és a 
tudatalattink megteremtette a „találkozás” 
lehetőségét. Tehát nem a halottak lelke jött el 
az álmunkban, hanem a tudatalattink idézte 
fel őket, ahogyan emlékszünk rájuk.

Mindenkinek áldott emlékezést kívánok!

Tőtős Beáta
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Mit tanít a Szentírás a házasságról?
Bibliai útmutató házasságra készülőknek és házasoknak
„Megteremtette Isten az embert a maga kép-
mására, Isten képmására teremtette, férfivá 
és nővé teremtette őket.” (1Móz 1,27)

Mit tanít a biblia a házaSSágról?

Az Isten képmására teremtett ember tulaj‑
donképpen kétnemű. Isten az embert neme 
szerint férfivá és nővé teremtette, így ketten 
együtt alkotják a teljes embert. Ennélfogva 
Isten a férfit és a nőt egymással való közös‑
ségre rendelte, amely akkor valósul meg, 
amikor elhagyja „a férfi apját és anyját, ra-
gaszkodik feleségéhez, és ezért lesznek egy 
testté.” (1Móz 2,24) Tehát a házasság Isten 
által rendelt és megáldott közösség férfi és 
nő között.

Annyiszor tapasztaljuk, hogy nagyon 
nehéz és önerőből szinte képtelenek va‑
gyunk fenntartani a házastársunkkal vagy 
embertársainkkal való állandó jó kapcso‑
latot. Ez a bűnesetre vezethető vissza. Az 
első ember engedetlen volt Istennel szem‑
ben és elfordult tőle, ennek következté‑
ben megromlott Istennel és embertársaival 
való kapcsolata, és önmagától ezen kép‑
telen volt változtatni. Ebbe az örökségbe 
születtünk bele mi is. Viszont az Úr Jézus 
Krisztus gyökeres változást hozott Istennel 
és embertársainkkal való kapcsolatunkba. 
Az Isten–ember és ember–ember közötti jó 
közösség Jézus Krisztus által állt és állhat 
helyre mindannyiunk életében. Éppen ezért 
nagyon fontos az istenfélő házastárs.

engedelMeSSég

Pál apostol Efézusba írt levelében azt ol‑
vassuk, hogy a férjek szeressék feleségü‑
ket, „ahogyan Krisztus is szerette az egy-
házat, és önmagát adta érte” (Ef 5,25), és 
„mint a saját testüket.” (Ef 5,28) Kedves 
férfitestvérem! Úgy szeresd feleségedet 
gondolattal, szóval és tettel, örömben és 
bánatban, mint magadat, mert ő már a te 
tested. És tedd mindezt azzal az önfeláldo‑
zó szeretettel, amellyel Krisztus szeretett 
téged és önmagát adta érted. A feleségek 
engedelmeskedjenek férjüknek, „amint az 
egyház engedelmeskedik Krisztusnak.” 
(Ef 5,24) Első hallásra talán túl szigorú‑
nak tűnhet ez a felszólítás. Viszont ha a 
férj a Krisztustól tanult önfeláldozó szere‑
tettel szereti a feleségét, úgy, mint a saját 
testét, akkor nem túlzott kérés az, hogy a 
felesége vesse alá magát ennek az önfelál‑
dozó és gondoskodó szeretetnek. Kedves 
nőtestvérem! Úgy engedelmeskedj férjed‑
nek és legyél neki mindenben hűséges segí‑
tőtársa, mint aki által maga Krisztus vezeti 
és oltalmazza az életedet. Ha mindketten 

Krisztusban maradtok, akkor lesz igazi, 
tartós és áldott közösségetek egymással is.

közöSSég

A házasság közösség. De nem egy akármilyen 
közösség. Közös‑ség, ahol minden közös.

A házasságunknak Isten rendelése sze‑
rint mindenekelőtt lelki közösséggé kell len‑
nie. Akkor forr össze igazán az életünk, ha 
együtt imádkozunk, együtt olvassuk az igét, 
együtt beszéljük meg a problémákat, gondo‑
kat és örömöket. Egymást kell támogassuk, 
lelkigondozzuk, figyelmeztessük és szeres‑
sük. Közös a teher, és közös az öröm. De a 
házasság nemcsak lelki, hanem testi közös‑
ség is: „lesznek ketten egy testté.” (Ef 5,31). 
Most már nem „te” és „én”, hanem „mi” 
vagyunk. Házastársakként úgy kell vigyáz‑
zunk egymásra, egymás testére, mintha az 
a sajátunk lenne, hiszen immár ez is közös. 

Ha valami örömet szerez a társunknak, mi 
is örülünk majd, ha pedig valami fájdalmat 
okoz, nekünk is fájni fog. Viszont a házas‑
társi közösség megvalósulása nem megy csak 
úgy magától. Az ige úgy fogalmaz: lesznek 
ketten egy testté. Ez nem van, hanem lesz. 
Az örömben és bánatban való együttélés 
csiszolja össze a házastársakat, hogy mint 
két fogaskerék, egymást kiegészítve összeil‑
leszkedjenek.

Kedves házasságban élő testvérek! Is‑
ten igéje szerint a házastársi közösségetek 
megvalósulásának egyetlen lehetősége, ha 
„Krisztus félelmében” (Ef 5,21) éltek, és 
egyedüli módja, ha Krisztustól tanult önzet‑
len és önfeláldozó szeretettel szeretitek egy‑
mást, és engedelmeskedtek egymásnak.

Mit tanít a biblia a váláSról?

Hogyan gondolkodik a nem istenfélő ember 
a házasságról? Ha nem házasodunk össze, ha 
valamikor megunjuk egymást, nem kell majd 

elválni. De mit olvasunk a válásról a Szent‑
írásban?

Mózes 5. könyvében a következőket ol‑
vassuk a házassági elválásról, mint lehető‑
ségről: „Ha valaki feleségül vesz egy lányt, 
és a férje lesz, de később nem találja kedvé-
re valónak, mert valami ellenszenveset talál 
benne, akkor írjon válólevelet, adja azt az 
asszony kezébe, és úgy bocsássa el a házá-
tól.” (5Móz 24,1) A Jézus korabeli írástudók 
és farizeusok különbözőképpen értelmezték 
azt, hogy mi számít válóoknak, és mi nem. 
Voltak, akik szigorúbb álláspontot képvisel‑
tek, és nehezebben engedték meg a válást, 
míg mások engedékenyebbek voltak. Így van 
ez ma is. Jézus ismerte ezt a válásról szóló 
ószövetségi tanítást, ezért fogalmazott így: 
„Mózes szívetek keménysége miatt engedte 
meg nektek, hogy elbocsássátok felesége-
teket, de ez kezdettől fogva nem így volt.” 
(Mt 19,8)

Bűn‑e a házassági elválás és az újraháza‑
sodás? A Biblia tanítása szerint önmagában 
a válás és az újraházasodás nem bűn, hanem 
csak akkor, ha ezzel házasságot törünk. Ezért 
nagyon fontos, hogy jól értsük, mit jelent há‑
zasságot törni.

A házasság tehát Isten által rendelt életre 
szóló közösség férfi és nő között, ezért fel‑
bonthatatlan és végérvényes. Akkor „köt‑
tetik”, amikor a férfi és a nő szabad elha‑
tározásból összekötik az életüket, és attól 
kezdve külön családként közös háztartásban 
élnek. Akkor „bomlik fel”, ha valamelyik fél 
meghal, vagy ha a házastársak valamelyike 
paráználkodik, és házasságon kívüli nemi 
kapcsolatával „megtöri” a házasságukat. 
Ez az egyetlen elfogadható válóok, ami után 
nem számít házasságtörésnek, ha az ártatlan 
fél elválik és újraházasodik. De Pál apostol 
az ilyen esetben is a válás és újraházasodás 
helyett a megbocsátást és az újrakezdést 
ajánlja: „A házasoknak pedig nem én pa-
rancsolom, hanem az Úr, hogy az asszony 
ne váljon el a férjétől. Ha azonban elválik, 
maradjon házasság nélkül, vagy béküljön 
ki férjével! A férj se bocsássa el feleségét!” 
(1Kor 7,10–11). Jézus ismeri a szívünket, a 
házastársi kapcsolatunkat, és ad újrakezdé‑
si lehetőséget. Nekünk is azt üzeni: menj el, 
és mostantól fogva többé ne vétkezz, mert a 
megtért paráznák és házasságtörők örökölni 
fogják Isten országát.

Ezt jelenti házastársnak lenni. Mivel ő a 
párom: hordozom, vállalom, sőt ha kell, el‑
szenvedem, de nem válok el tőle. Mert sze‑
retni néha azt is jelenti, hogy el kell egymást 
szenvedni szeretetben. Ez pedig egyáltalán 
nem olyan borzasztó, ha Istenben gyökere‑
zik az életünk.

Bogya Miklós



A „haladó ember” túlpörög, élete mindegy-
re elhalad Isten mellett. Míg végül magára 
marad mátrix-világában. Ebben a virtuális 
kalitkában él, örül és gyászol. Ebben szen-
ved az egyedülléttől. A testi-lelki nyomorú-
ságtól. Ebben kérdezi önmagát, hogy akkor 
ő most fiú-e vagy lány. Naponta elhalad a 
templom mellett, fáj és vágyakozik a szíve, 
de vasárnapig gyakran elhal benne az elha-
tározás…

a Mi dolgunk

Csapdahelyzeteink sokszor hasonlók ahhoz, 
amit az Egyiptomból kivonuló zsidók megél‑
nek. Két tűz közé kerülnek. Velük szemben 
a tenger, hátuk mögött a hatalmas porfelhő, 
amely az egyiptomi sereg jöttét jelzi. Mi le‑
gyen most? Elillan szívükből a megköny‑
nyebbült hála, és rájuk nehezedik a rettegés. 
Gyorsan átértékelődik bennük a szabadság 
iránti vágy. Mégiscsak jobb volt az egyipto‑
mi nyomorúság, mint a túlpart előtt elveszni, 
a szabadság hiú reményében? Mi lesz most?

Mi is gyakran megfogalmazzuk a kérdést, 
amikor csapdába kerül az életünk. Hamar 
elillan az előbbi öröm és kiegyensúlyozott‑
ság, mert a félelem, mint egy nehéz takaró, 
reánk feszül. Dönteni kell, tenni kell valamit, 
mert félő, hogy eltipor a helyzet, amely ott 
dörömböl életünk ajtaján. Hatalmas porfel‑
hő jelzi a betegség, nyomorúság, az életünkre 
rászabaduló baj érkezését. Ki segít?

Kiülnek az arcunkra a gondok. Magunk‑
kal hurcoljuk munkába, sőt még a nyaralás 
gondtalan napjai közepette is belénk nyilall 
a megoldáskereső gondolat. A menekülők 
foglyul esnek a tenger és az üldözők között. 
Annyi csodát láthattak már. Oly sok „vélet‑
len” van az életükben, ami Isten gondoskodó 
jelenlétét jelzi. És most mégis úgy gondolják: 
nincs tovább! Elillan belőlük hit, a remény, 
és csak a sírva pihegő félelem marad.

Pedig Isten nemcsak szól, nemcsak vi‑
gasztal, nemcsak letörli a könnyet, de valósá‑
gosan is jelen van az életünkben. Ad, teremt, 
gyógyít, szabadít. Milyen jó, hogy Mózesből 
nem illan el a hit ebben a krízishelyzetben. 
Istennek népe, nézd az Úr szabadítását! Tedd 
az Isten kezébe az életed, a bajt, a gondot, 
amivel küzdesz, ami föléd magasodik, és 
aminek láttán megrettensz és megadod ma‑
gad. Így hozzuk Urunk elé életünk aktuális 
valóságát, stációját.

Egy látszattal megelégedő világban lé‑
tezünk, de ez nem elég nekünk. Isten való‑
ságára, az Úr szabadítására van szükségünk 
ott, ahol a világ haladónak mondott, való‑
jában az igazságon is túlhaladott woke‑for‑
dulatot vesz, rózsaszín maskarába öltözik, 
identitását ruhaként cserélgeti, és azt hiszi, 
ez a boldogság.

A párizsi olimpia első napjaiban egyszer 
csak kiállt ország‑világ elé egy 16 éves bra‑
zil sportoló leány és jelnyelvvel bizonyságot 
tett: Jézus az út, az igazság és az élet. Ak‑
kor már túl voltunk a megnyitó keresztyén 
hitet gyalázó álarcosbálján. Az „ennél nincs 
lejjebb” érzésén. Sok hívő azt keresgélte ma‑
gában: most akkor hogyan tovább? Mi a jó 
válasz egy ilyen helyzetben? És akkor ez 16 
éves leány megválaszolta milliók kérdését: 
Jézus az út, az igazság és az élet.

Isten népe nem fog fegyvert, csak hagyja, 
hogy az Úr elvégezze és bevégezze szabadító 
munkáját. Ránk az bízatott, hogy Istenről 
beszéljünk. Alkalmas és alkalmatlan időben. 
Olimpiai megnyitó előtt és után. Elmondani 
magabiztosaknak és megfélemlőknek, hogy 
Jézus az út, az igazság és az élet.

jézuS SzeMében

Péter apostol csetlése‑botlása, forrófejűsége 
a mai emberre is jellemző. Ő mindent jobban 
tud. Mindenkit kijavít. Jézust is. A lábmosás 
előtt látványos ez az ellenkezés. Na, őt aztán 
nem! Nem az alázat ellenkezése ez. Inkább a 
rá jellemző gyors, meggondolatlan, forrófejű 
reakció, amely Jézusnak is ellentmond.

Csak az erőteljes szavak térítik észhez 
Pétert, aki gyorsan kapcsol: tedd, Uram, 
amit tenned kell. Ne csak a lábam, hanem 
a fejem is!

Aztán hamarosan ismét a Jézussal való 
kapcsolata a tét. A főpap udvarában legyűri 
a félelem. Egy sportvetélkedőn, a küzdelem 
alatt a kisfiam hirtelen a hasához kapott. 
Az edző be kellett dobja a törölközőt. Nem 
az első eset volt ez. Nem értettük, mi lehet 
az oka. Hirtelen jött vírusos fertőzés? Lég‑
szomj? Pánikroham? Vagy valami más?

Aztán lassacskán kiderült, hogy megijedt 
az ellenféltől, aki magasabb fokozatú övet 
viselt. Félt. Ezért kereste a kiszállás lehető‑
ségét a helyzetből. Eleinte nem is értettük: 
hiába az izmos, vasgyúró alkat, a technikai 
tudás, ennek ellenére a félelem mégis „át‑
programozta”.

Péter apostol is ezt teszi. Ellenséges kö‑
zeg veszi körül, mindenki őt vizslatja. Gya‑
núsnak tartják, megvádolják. Pánikba esik. 
Már nem ura önmagának. Előre menekül, 
még mielőtt őt is lerohanják, elhurcolják és 
odadobják Jézus mellé. Ezért a káromlás, a 
tagadás. Meg akarja győzni vádlóit. Hát így 
beszél az, aki Jézushoz tartozik?

Számítása célba ér. Már nem törődnek 
vele. Majd kivezetik Jézust, s az Úr elin‑
dul a megaláztatás útján. Elhalad mellette, 
egy pillanatra ránéz Péterre, és nem szól 
semmit. Megint ugyanaz a szituáció, mint 
a lábmosásnál. Jézussal vagy Jézus nélkül? 
Dönteni kell.

Ez a kérdés nekifeszül a mai embernek 
is, neki viszont nincsenek igen‑nem válaszai, 
hiszen már nem biztos semmiben. Világá‑
ban minden relatív, nincs már egyetlen biz‑
tos pont körülötte. Ezért úgy mond nemet 
Jézusra, hogy nem mond semmit, csak ele‑
gánsan elfordul. Hátat fordít. Isten helyett 
más „programot” választ vasárnap, minden 
nap. Karácsonyi, húsvéti, pünkösdi well‑
nesst. Mindegy, csak Isten ne legyen útban. 
Ne zavarja őt a harang, az ige, az Istenről 
szóló beszéd.

Pétert sokkolja a lelkére zuhanó isten‑
nélküliség. Ezért, amilyen gyorsan csak tud, 
visszatér az Úrhoz. A ma embere ezzel szem‑
ben meggyőzi magát az életét behálózó PC, 
azaz politikailag korrekt gondolattal, amely 
nem akar tudni Istenről. A „haladó ember” 
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túlpörög, elhalad Isten mellett. Míg végül 
magára marad mátrix‑világában. Ebben a 
virtuális kalitkában él, örül és gyászol. Eb‑
ben szenved az egyedülléttől. A testi‑lelki 
nyomorúságtól. Ebben kérdezi önmagát, 
hogy akkor ő most fiú‑e vagy lány. Egyik kö‑
zírónk mondja minderről: „Kívülről minden 
rendben valónak látszik, pedig szépen lassan 
megőrül az ember. Megbolondul és gonosszá 
válik. Csak önmagát látja. Csak megy előre. 
Egyfajta robot, ami reggel be‑, este meg ki‑
kapcsol.”

Péter meginog, elesik, majd visszatér az 
Úrhoz. Jézus szemében pedig ott a megbo‑
csátás.

iStennek vannak válaSzai

A szorongás társadalmában élünk; már na‑
gyobb az élettől, a mindennapoktól való 
félelem, mint a halál, az elmúlás miatti ag‑
godalom. A társadalom már amiatt szorong, 
hogy szorong. Amiatt idegeskedünk, hogy 
idegesek vagyunk.

Rettenetesen nagy a szorongás az em‑
berekben. Ebbe a szorongásba nőnek bele 
a gyermekeink. Ezt jelzi ezer apró dolog és 
sajnos sok‑sok tragédia is.

Ma már az internetes platformok kom‑
mentszekciója is olyan virtuális ring, ahol 
rég nem a vitakultúra és az adott téma kö‑
rüljárása, a sokirányú megközelítés a lényeg, 
hanem a gyors és kíméletlen pofonosztás. A 
lábbal tiprás. Aki kapja, marja. Mint valami 
virtuális Harcosok klubjában, ahol bárki ki‑
püfölheti magából a felgyűlt feszültséget. És 
holnap újra vár a ring.

Minden egyes nap azt látjuk, hogy nincs 
beleszólásunk a dolgokba. Hogy bármikor 
beköszönhet az életünkbe valami súlyos nyo‑
morúság, egy lokális vagy globális katasztró‑
fa, és akkor „nekünk lőttek”.

Bármikor bekövetkezhet egy infarktus, 
egy baleset, mellénk osonhat a belvárosban 
fél tucat felfegyverkezett antifa terrorista. 
Vírus, háború, földrengés, pusztulás és ha‑
lál vesz körül. És nekünk mindebben csak a 
kényszerű tudomásulvétel marad. Elfogadni, 
felkészülni.

Ezért már minden egyes nap egy folya‑
matos készenléti állapot, mint valami disztó‑
piában, ahol soha nincs happy end, csak a 
mindennapok állandósult rettegése.

Tragédiákról kapunk hírt, már nemcsak 
a távoli USA‑ból, amit eddig elintéztünk egy 
kézlegyintéssel, hogy ott „mindig lőnek”, 
hanem már egyre közelebbről, a mi kultúr‑
körünkből is.

A szorongó világban hangulatjel‑álcák 
mögé rejtett félelmekkel küzdünk a túlélé‑
sért. Mindenki ott keres kiutat, figyelemel‑
terelő látszatmegoldásokat, ahol van, amit a 

környezete láttat vele. Trendekbe, divatok‑
ba, virtuális létbe menekül az ember.

Egy szépreményű, tehetséges ifjú focis‑
ta rádöbbent, hogy neki még nincs teto‑
válása, és a frizurája sem elég zselés. Pár 
nap múlva megkönnyebbülten adta hírül a 
sajtó: megvan az első tetkó! Meg vagyunk 
mentve!

Nemrég megkérdezte egy fiatal pár, 
hánykor kezdődik a vasárnap délelőtti isten‑
tisztelet. Aztán olyan szomorkás, elgörbülő 
szájjal mondták mindketten, hogy nekik a 11 
óra túl korán van. Nálunk még van délutáni 
istentisztelet is, de az meg túl későn van.

Először mindig Isten nélkül próbálko‑
zunk. Sorra vesszük a lehetőségeket. Isten 
nélkül hordozott élet, egészség, betegség, ter‑
vek, örömök, bánatok. Gyermekek. Csak a 
szorongás mindig ugyanaz.

Olyan ez, mint a helyben futás. Eszeve‑
szetten rohanni, de nem jutni sehová. Ma Is‑
ten még túl korán van nekem, csak a holnap 
ne legyen túl késő és túl távol…

Sokan megfogalmazták, hogy Ferenc 
pápa másfél évvel ezelőtti látogatása túl‑
mutatott önmagán. Három napra beállt az 
áldott csend. A frontvonalak mögött, a lövé‑
szárkokban élő ország egy kis időre megta‑
pasztalhatta: másként is lehet élni, Istennek 
vannak válaszai az életünkre.

annál jobban kiáltani jézuS nevét

Sokszor belefáradva és elszomorodva vesz‑
szük tudomásul a világban zajló fejleménye‑
ket, köztük a keresztyénellenes megnyilvánu‑
lásokat. Számtalanszor elmondtuk, leírtuk, 
olvastuk mindezt. Mikor erről beszélünk, 
egy olyan tehetetlen hozzátartozónak érez‑
zük magunkat, akinek az öntudatlan beteg 

ágya mellett századjára is elismétli az orvos a 
betegség tüneteit.

Valami ilyesféle keserű tehetetlenséggel 
szemléljük, mikor világunk letépi magáról 
értékeit, és szinte már pőrén egyensúlyoz a 
mélység felett. Eközben a hírekben csak az 
elkövetők és az áldozatok személye, neve, 
életkora változik. Gyermekek, felnőttek, idő‑
sek lesznek mártírjai egy végzetesen elrontott 
korszaknak. Európa békéjét magányos késes 
támadók hasítják rojtosra, miközben a wo‑
ke‑farizeusai félrenéznek. Mi pedig tehetet‑
lennek érezzük magunkat, egyre kevesebb 
hírt követünk, védeni próbáljuk ingatag lelki 
békénket.

Vajon mit kellene tennünk egy ilyen 
helyzetben? A kérdés jó ideje ismétlődik ben‑
nünk. Egyének és közösségek ajkán hangzik 
fel a „hogyan tovább?”, a „mit tegyünk?” 
útkeresése. És minden újabb, kórtünetet jel‑
ző hír egyre inkább elbizonytalanít a válasz 
megtalálása felől.

Van egy ember, aki kimarad a Jézust ün‑
neplő jerikói tömegből. Mindenki más ott 
tolong a Mester körül, eljutnak hozzájuk Jé‑
zus szavai, talán látják is őt, akár a közelébe 
is férkőznek, miközben Bartimeusnak semmi 
sem jut Jézusból. Csak az eddigi magányos 
sötétség. Az ő reménye csupán néhány apró‑
pénzzel és ételdarabkával függ össze.

A mi világkorszakunk önkéntes vakságot 
választ. A ma embere elfordul, hátat fordít, 
behunyja szemét. Hátha vele nem történik 
meg az a sok őrültség, ami körülötte zajlik. 
Hátha kivonhatja személyét abból, ami so‑
kak lelkét megmérgezte már.

Bartimeus magányosan áll az út szélén, 
és amikor meghallja, hogy Jézus jön, kiáltani 
kezd. Úgy látszik, az Úr neve már kétezer éve 
sem számított politikailag korrekt beszéd‑
nek, feddik is a koldust, hogy ezt most még‑
is hogy gondolja, de Bartimeus nem hallgat 
el. Kiáltása segítségkéréssé, istentiszteletté, 
misszióvá ágazik. Ez a vak ember, a saját se‑
gítségkérése által, indirekt módon is elmond‑
ja az ő kis világának, hogy kicsoda Jézus.

Ma is mindenki kutatja, keresi a lelki bé‑
kéjét. Milliók simogatják a telefonjukat, láj‑
kolnak, írnak, üzennek, és ott feszül bennük 
a gondolat: vajon ki segít? Hátha jön egy 
biztató szó. Igaz, ösztönösen elzárkóznak, ha 
hallják a hívást, a harang szavát. Így szocia‑
lizálódtak, erre nevelte őket a család, a világ. 
Ezért a nyomorúságuk nyomorúság marad, 
és szüntelen húzza őket a mélybe.

Közben pedig mindegyre ott ül a sze‑
mekben a néma, ki nem mondott, elhallga‑
tott kérdés: ki segít rajtam? Bartimeus vak 
koldusból Isten Fiát hirdető misszionárius 
lesz, amikor belekiáltja a világba, hogy Ő az! 
Jézus a megoldás! Aki segíthet!

Fábián Tibor

és a „mit tegyünk?” útkeresése 
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A betakarítás Istentől kapott áldás
Amint elkezdődik az ősz, egyre többféle 
érzés váltogatja magát a lelkemben: még él 
bennem a régi iskolakezdések izgalma, amit 
körülbelül annyira vártam, mint amennyire 
nem. Amikor iskoláskoromban szeptember 
elején hullani kezdtek a falevelek, már min-
denről az iskola jutott eszembe. De emellett 
mára az ősz legfőképpen az októberi betaka-
rítást jelenti számomra.

Mit jelent számunkra az őszi betakarítás? 
Jelent‑e egyáltalán valamit? Elgondolkoz‑
tunk‑e már azon, hogy milyen csodálatos do‑
log, hogy a föld terem? Elvetünk bele egy ap‑
ró magot, és termést hoz. Kis gondoskodás‑
sal, az asztalra saját kertből hozott zöldség 
és gyümölcs kerül. Vagy elgondolkoztunk‑e 
már azon, hogy kimegyünk az erdőbe, és 
anélkül, hogy bármit is dolgoztunk volna 
érte, áfonyát szedhetünk, szedret és gombát. 
Adtunk‑e hálát a gondoskodásáért Istennek?

A mai ember szinte mindenért zúgolódik: 
ha túl meleg van, azért, ha túl hideg, azért, 
ha esik az eső, panaszkodik, hogy nyomott a 
kedve, ha süt a nap, akkor annak sem örül. 
Mindemellett a 21. század társadalma általá‑
ban véve nem szereti a kertet, mert dolgozni 
kell benne. És dolgozni nem jó. Leginkább 
az lenne a jó, ha nem kellene tenni érte sem‑
mit, hanem minden készen az ölébe hullana 
az embernek.

Isten azt parancsolta az első emberpár‑
nak az Édenben, hogy művelje és őrizze a 
kertet, de már akkor sokkal jobban csábí‑
totta őket a kísértő üres ígérete: „Olyanok 
lesztek, mint Isten”, és az engedetlenség kö‑
vetkezményeképpen gyorsan az Édenen kívül 
találták magukat, és megismerték, amit azó‑
ta is minden generációnak meg kell tanulnia: 
mit jelent az „orcánk verítékével” dolgozni, 
míg visszatérünk a porba.

iSten a gazda

A teremtés rendje szerint a földön a gazda 
nem mi vagyunk. A gazda Isten, aki úgy te‑
remtette meg a világot, hogy az ember meg 
tudjon élni, lehessen eledele, legyen anyag 
az építkezéshez, altalajkincsek az energiater‑
meléshez, megengedte az embernek, hogy az 
uralma alá hajtsa a Földet, azonban az nem‑
csak uralma alá hajtotta, hanem elkezdte 
kihasználni, kizsákmányolni és a végletekig 
szennyezni is. Ma már látható az, amivel ed‑
dig csak riogattak: ennek nem lesz jó vége, és 
a gyermekeink vagy unokáink meg is fogják 
inni ennek a levét.

Isten a teremtéskor és azóta is csak adott 
és adott, és a mai napig ezt teszi. A mi dol‑

gunk vetni, megművelni, betakarítani, dol‑
gozni. A többi Istennél van, az áldást is Tőle 
kell kérni.

Miért fontos a betakarításról beszél‑
getni? Azért, mert nem mindegy, hogy mit 
eszünk. Emlékszem, mennyire örültem ka‑
maszkoromban, amikor a forradalom és 
rendszerváltás után az üzletekben elkezdtek 
megjelenni a déligyümölcsök, amelyekről 
azelőtt csak álmodozni lehetett. Összeha‑

sonlítva a saját kerti zöldségeinkkel, óriási 
répákat, csillogó, nagy almákat kezdtek for‑
galmazni a boltok, és lassan félretettük vagy 
mellőztük a kisebb, saját termésű zöldséget, 
gyümölcsöt, mert az sok esetben még kuka‑
cos is volt, és kezdtük vásárolni a szépet, a 
boltit, amelyikben nem volt sem kukac, sem 
drótféreg. Már nem volt jó a háztáji tyúk, 
mert nem lehetett olyan puhára főzni, és di‑
vatba jött a bolti.

Mire ébredtünk? Hogy megjelentek a 
különböző emésztési betegségek, allergi‑
ák, intoleranciák, glutén‑, glukóz‑, laktóz‑, 
fruktózérzékenység, mert a gyümölcsök, 
zöldségek vegyszeresek, hormonkezeltek, 
génkezeltek.

Volt olyan időszak, fiatalabb korom‑
ban, amikor lenézték azt, aki házi szörpöt 
ivott vagy kerti zöldségből és házi tyúkból 
főzte a vasárnapi húslevest. Az primitív fa‑
lusi volt. A menő a bolti üdítő volt, és a vá‑
sárolt zöldségek, húsok. Valahogy kezdett 
teret hódítani az a szemlélet, hogy családi 
programmá válik a bevásárlás, és ez a mai 
napig tart. Mivel a bevásárlóközpontok 
polcai roskadoznak az árutól, mindent meg 
lehet vásárolni, a kényelem, a jólét hozta 
magával azt, hogy nem kell kínlódni a kert‑
tel, hanem vásároljunk, nem kell kínlódni a 
főzéssel, vannak félkész ételek, amelyekből 

10‑15 perc alatt ebédet lehet tenni a család 
asztalára.

két tábor

Mára két táborra kezd válni a társadalom: 
vannak a plázafüggő, gyorsétteremben étke‑
ző emberek, mellettük pedig kisebbségben 
azok, akik megtermelik maguknak a kony‑
hára valót, vagy ha nem tudják, mert nincs 
kertjük, akkor sem a multinacionális cégek‑
nél vásárolnak, hanem termelői piacokon, 
vagy házaktól, termelőktől.

A fiatalság nagy része azonban a gyorsét‑
termi ételeket részesíti előnyben. Ezek, mivel 
tele vannak ízfokozókkal, nagyon kívántat‑
ják magukat, viszont alattomosan és lassan 
valamilyen függőséget is okoznak, ugyanis 
aki hozzászokik az ízfokozókhoz, amelyek 
az üdítőkben és ezekben az ételekben van‑
nak, az már nem érzi elég jónak, elég ízle‑
tesnek az otthon elkészített ételeket. A má‑
sik dolog, ami ebbe belejátszik: a kényelem. 
Sokkal kényelmesebb rendelni, mint főzni. 
Én is szeretem a KFC‑s csirkét, a hamburgert 
is, s a fiam is, de nem szólom le a gyermeke‑
met, ha valamit ezek közül megkíván, hanem 
megtanultam elkészíteni őket otthon, zöldfű‑
szerekkel, ízfokozók nélkül. Nem mondom 
azt, hogy én soha sem étkezem gyorsétterem‑
ben, de nagyon ritkán és egyre ritkábban.

No de térjünk vissza a betakarításhoz! 
Az első és legfontosabb lépés ahhoz, hogy a 
gyermekeink is megműveljék majd a kerteket 
és vessenek, kapáljanak, öntözzenek, ami‑
kor mi már nem leszünk, hogy megtanítjuk 
őket erre – természetesen azok, akiknek van 
kertjük. Régen a városiaknak is volt, mert 
kimértek nekik a város határán itt‑ott kony‑
hakerteket. A feladatunk az, hogy ne nevel‑
jünk olyan generációt, amely csak a rendelés 
gombot ismeri, hanem próbáljunk meg olyat 
nevelni, amelyik megfogja a munka végét.

Hogyan lehetséges ez? Kicsi koruktól 
neveljük őket a természet, a teremtett világ 
szeretetére, kiránduljunk, túrázzunk, bicik‑
lizzünk velük, tanítsuk meg nekik a gyógy‑
növényeket, hogy forduljanak Isten patiká‑
jához is. Nagyon sok betegségre adott Isten 
gyógynövényeket.

Gyermekünk akkor fogja kedvelni a ker‑
ti növények gondozását, ha elsősorban mi, 
szülők is szívesen végezzük ezt a tevékenysé‑
get, magunkkal visszük őt a kertbe együtt ve‑
teményezni, öntözni és örülni annak, ami ott 
terem. S együtt érezzük meg az igazi ízeket, 
amelyek nem hasonlíthatók a boltiakhoz.

Szeressük, óvjuk és műveljük az Istentől 
ajándékba kapott termőföldeket!

Tőtős Beáta
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A GÁLYARAB PRÉDIKÁTOROK RÖVID TÖRTÉNETE

A 350 évvel ezelőtti „vértörvényszék”
„Tudom, URam, hogy az ember nem ura 
élete útjának, és aki azon jár, nem maga 
irányítja lépteit! Fenyíts minket, URam, de 
mértékkel, ne haragodban, hogy semmivé 
ne tégy! Töltsd ki lángoló haragodat a pogá-
nyokon, akik nem ismernek téged, és a nem-
zetségeken, amelyek nem hívják segítségül 
nevedet! Mert megemésztették Jákóbot, vég-
leg megsemmisítették, és lakóhelyét elpusz-
tították!” (Jer 10,23–25) (Komáromi Süllye 
István ácsi lelkész jelszavai)

A protestánsok üldözése I., Habsburg Li‑
pót uralkodása idején, az 1670‑es években 
általánossá vált országszerte. Erőszakos el‑
lenreformáció/rekatolizáció vette kezdetét. 
A Wesselényi‑féle összeesküvés leverése után 
a rebellisnek tartott protestantizmussal való 
leszámolást és annak gyakorlatilag a meg‑
semmisítését is időszerűek látta az uralkodó 
és környezete. Nem véletlen, hogy ezt az idő‑
szakot gyászévtizednek nevezzük a magyar 
protestantizmus történetében. Először 1673. 
szeptember 25‑én rendkívüli törvényszék ült 
össze Pozsonyban, s 33 protestáns lelkészt 
idézett maga elé. A vád: gúnyolták a római 
vallást, elárulták a hazát, felségsértést követ‑
tek el. A prédikátorok hiába védekeztek, ha‑
lálbüntetéssel fenyegették meg őket. Ők erre 
lemondtak hivatalukról, és önkéntes szám‑
űzetésbe vonultak. Ezen a „sikeren” felbuz‑
dulva az egész országra kiterjesztették az idé‑
zést. 1674. március 5‑re az összes magyaror‑
szági kálvinista és lutheránus lelkipásztort és 
tanítót Pozsonyba idézték.

735 protestáns hitvallót idéztek ekkor a 
Pozsonyban felállított különbíróság elé. Kö‑
zülük 336 lelkész és tanító jelent meg a tár‑
gyaláson, ebből nyolcvanan reformátusok, a 
többi lutheránus. Ez az arány a végsőkig ki‑
tartók között fordított volt. A bíróság a ko‑
rábbihoz hasonlóan most is felségsértéssel, 
hazaárulással, a katolikus egyház megsér‑
tésével vádolta őket, egyben követelte „bű‑
neik” beismerését és áttérésüket a katolikus 
hitre. (Milyen furcsa: a katolikus hitre való 
áttérés felmentette volna őket a felségsértés 
vádja alól, ami halálos vétek.)

A gályarabságot szenvedő prédikátorok 
két emblematikus alakja: Csergő Bálint, a 
pápai református kollégium rektora, va‑
lamint Séllyei M. István pápai lelkész, du‑
nántúli püspök is ekkor kap idézést. Feb‑
ruár 2‑án érkezik meg Csernátoni Pál győri 
várkapitány levele Pápára azzal a megha‑
gyással, hogy Szelepcsényi György eszter‑
gomi érsek és királyi helytartó rendeletére 
mindketten jelenjenek meg március 5‑én 
Pozsonyban Majláth Miklós királyi ügyész 
előtt.

tárgyaláSok

A tárgyalás, megszakításokkal, két hóna‑
pon keresztül tartott. A királyi ügyész négy 
pontban foglalta össze a vádat: 1. Az egész 
pápistaságot és a királyt is bálványimádó‑
nak mondták; 2. a boldogságos Szüzet és 
a megholt szenteket s Krisztus képeit káro‑
molták; 3. a szent ostyát megtaposták; 4. a 
lázadókkal, a király ellenségeivel szövetke‑
zésben a törököknek utat nyitnak Magyar‑
ország elfoglalására. Mindannyiuk nevében 
Séllyei M. István püspök válaszolt: rága‑
lomnak nevezte a vád minden egyes pont‑
ját, és kijelentette, hogy ha hitelt érdemlő 
tanúk rájuk bizonyítják e vádakat, alávetik 
magukat a törvényszék ítéletének. Ahelyett 
azonban, hogy a vádpontokat bizonyították 
volna, különböző zaklatásokkal akarták 
kifárasztani a prédikátorokat. Nevetséges 
vádként felhozták például, hogy korábban a 
Vas megyei Szilvágyon 500 protestáns pré‑
dikátor gyűlt össze, és ott Bécs elfoglalásá‑
ról tanácskoztak. Ehhez képest az igazság, 
hogy 1673‑ban itt tartották az éves rendes 
egyházkerületi gyűlést, s azon egyébként 
nem volt jelen 50 lelkésznél több. Csergő 
Bálintot azzal vádolták, hogy a pápai di‑
ákokat dobbal és zászlókkal a mezőre ve‑
zényelte, hogy a lázadókat így fogadják. A 
valóság ebből annyi, hogy szerdán és szom‑
baton délután a mezőn játék és testgyakor‑
lat volt a diákok számára. Kitűnik ezekből a 
példákból az egész eljárás koncepciós jellege 
és a megfélemlítés szándéka.

lehetőSégek

A vádlottaknak három lehetőséget ajánlot‑
tak: elhagyják az országot, megválnak egy‑
házi hivatásuktól, vagy áttérnek katolikus 
hitre. Bármelyiket választják is, szabadon 
távozhatnak, így mentesülnek a halálbünte‑
tés alól.

Sokan voltak, akik egyik kötelezvényt 
sem írták alá, többek között Kocsi Csergő 
Bálint. Ő maga így ír erről visszaemlékezé‑
seiben: „Az ügyész ígéretekkel és fenyegeté-
sekkel rá akar bírni, hogy mondjak le isko-
la-igazgatói tisztemről…, erre én úgy felelek: 
sem a király ellen, sem az ország békéje el-
len nem vétkeztem, tehát nem írhatom alá a 
térítvényt, mert aláírásommal csak a vádat 
igazolnám.”

ítélet

Április 4‑re a lelkészeket a prímás palotá‑
jának nagytermébe idézték, és itt még egy 
utolsó próbát tett velük Kollonics Lipót 
bécsújhelyi püspök a térítvényekkel, de 
sikertelenül, ezért mindnyájukat halálra 
ítélték. A tanítókra ugyanígy kimondták 
a halálos ítéletet, majd elhatározták, hogy 
valamennyiüket börtönbe vetik. Közben 
tovább zaklatták őket. Így beszél erről 
Csergő Bálint: „Fenyegetőzések között kér-
dezi Kollonics: akarok‑e engedelmeskedni 
királyomnak. Felelem: amint eddig, úgy ez-
után is. Erre így szól: mutasd ki hűségedet 
azzal, hogy kérd a kegyelmét, s kötelezd 
magad hivatalod elhagyására vagy arra, 
hogy önként számkivetésbe mégy. Vála-
szolom: nincs szükségem kegyelemre, mert 
nem vagyok bűnös; míg a király megtartja 
hitlevelét és az ország törvényeit, s sem ma-
ga nem gátol vallásunknak szabad gyakor-
lásában, sem másoknak nem engedi, hogy 
minket vallásunkért üldözzenek: addig én 
sem élhetek vissza szabadságunk biztosíté-
kaival.”

Kollonics püspök börtönbe vettette 
Csergő Bálint rektort, ott pedig a jezsuiták 
zaklatták tovább, hogy meggyőződésétől el‑
tántorítsák.

Mivel a nagyszámú halálos ítélet várható 
nemzetközi visszhangja kellemetlenül érint‑
hette volna az uralkodót, a vádlottak egyelő‑
re mindannyian fogságba kerültek. A kiadott 
jelszó ez volt: szétosztani őket a börtönökbe! 
Ott gyakran embertelen körülmények között 
sínylődtek, a korábban felajánlott nyilatko‑
zatok aláírására azonban többször is lehető‑
séget kaptak.

(folytatása következik)
Roboz Péter



III. hazatérés napja Józsefházán
Augusztus 18-án, vasárnap 13 órai kezdet-
tel immáron harmadjára szervezték meg a 
hazatérés napját a Józsefházai Református 
Egyházközségben, egybekötve az új kenyér 
ünnepével.

Ez alkalommal is olyan lelkipásztorokat hív‑
tak meg, akiket számos emlék köt a gyüleke‑
zethez: Keresztúri Erzsébet és Keresztúri Sán‑
dor Zsolt három évig szolgáltak Józsefházán. 
A lelkésznő a Mt 14,10–21 alapján fejtette ki 
ünnepi gondolatait. Kiemelte: „Az otthon az 
a hely, ahol feltétel nélkül szeretnek, örülnek 
nekünk, ahol várnak, ahová nem lehet rossz‑
kor érkezni, ahol mindig van helyünk. Ahol 
nem kell szerepet játszani, szabad gyengének 
lenni. A földi otthonunk másolata az igazi, 
elveszített otthonunknak, ahonnét kikerül‑
tünk a bűnesetkor. Előképe annak, amelyet 
Isten megígért, Jézus Krisztus pedig elkészí‑
tett a benne hívőknek.”

Mátyási Gerda Georgina házigazda lelki‑
pásztor megköszönte az igehirdető szolgála‑
tát, majd a meghívott lelkészek is köszöntöt‑
ték a gyülekezet tagjait. Sok ismerős arcot fe‑
dezhettek fel, akikre ma is szeretettel gondol‑
nak vissza. Ezután a vallásórás gyermekek és 
az ifjúság énekekkel és szavalatokkal örven‑
deztette meg a hallgatóságot. Köszönet illeti 
Simpf Edina kántornőt az énektanításért és a 
hangszeres kíséretért. Ünnepi köszöntőbeszé‑
det mondott Magyar Szilárd ifjúsági elnök.

Majd az úrvacsora jegyeiben részesültek a 
jelenlevők. Úrvacsorai beszédet mondott Ke‑

resztúri Sándor Zsolt hiripi lelkipásztor. A zá‑
róének után mindannyian kivonultak a temp‑
lomból, és míg szólt az emlékharang, megem‑
lékeztek mindazokról, akik már hazatértek 
a mennyei Atya örök hajlékába. Emlékük 
legyen áldott! Végül koszorút helyeztek el a 
Hazatérés emléktábláján, elénekelték a ma‑
gyar és a székely himnuszt, majd mindenkit 
szeretetvendégségre vártak a kultúrotthonba.

A résztvevők a nap folyamán megtekint‑
hették a kelyhekből, zászlókból, régi köny‑
vekből, több száz éves terítőkből a Ráthonyi 
Margit Nőszövetség által összeállított kiál‑
lítást, illetve egy több évtizedes emlékeket 
őrző fotóalbumot is. A Nőszövetség érdeme 
a nagyon finom ebéd is, amellyel az ünnep‑
ségre érkezőknek kedveskedtek. Isten gazdag 
áldása legyen mindazok életén és szolgálatán, 
akik hozzájárultak a hazatérés napja meg‑
szervezéséhez!

refszatmar.eu

12   egyházi Közélet

Egyházkerületi nőszövetségi konferencia Bihardiószegen
(Folytatás az 1. oldalról)

Az egybegyűlteket köszöntötte Nagy Erika, 
a Királyhágómelléki Református Egyház‑
kerület Nőszövetségének elnöke. Köszöne‑
tet mondott a szervezőknek, majd átadta a 
szót Rácz Ervinnek. A generális direktor az 
Úrnak való szolgálatra bátorította a nőszö‑
vetségi tagokat, és arra kérte őket, hogy a 
lelkipásztorokért is imádkozzanak, hogy az 
élő Ige méltó hírnökei legyenek. Ghitea‑Sza‑
bó Levente, a Missziói Ügyosztály előadó‑ta‑
nácsosa biztatta a jelenlevőket a jó csele‑
kedetekre. Ezt követően köszöntött Orosz 
Márta, az Érmelléki Református Egyházme‑
gye nőszövetségi elnöke. Kihangsúlyozta az 
érmelléki emberek szeretetét, és köszönetet 
mondott annak a 28 gyülekezetnek, amely‑
nek asszonyai vállalták az ebéd elkészítését. 
Végül üdvözölte a jelenlevőket Bara László 
esperes, helyi lelkipásztor, s röviden bemu‑
tatta a Bihardiószegi Református Egyház‑
községet. A köszöntések sorát Ghitea Balázs 
zongorajátéka zárta.

A Bihardiószegi Református Egyházköz‑
ség nőszövetségének bemutatkozása és szol‑
gálata után Ghitea Angéla vezetésével az ifjak 
éneke és szavalata örvendeztette a lelkeket.

Bogdán Ilona főtiszteletű asszony Az élő 
Ige körül a családban címmel tett bizonysá‑
got Isten megtartó szeretetéről. Elizeus és az 
özvegy története által mutatott rá a családi 
összetartás és a közös szolgálat fontosságá‑
ra. Emlékeztetett, hogy az Úr helyettünk is 
megfizette a tartozást, ezért hálával tarto‑
zunk neki.

Dr. Ledán M. István, a Debreceni Refor‑
mátus Hittudományi Egyetem adjunktusa, 

Identitásunk újszövetségi alapjai címmel tar‑
tott előadást. Az első keresztyének identitás‑
válsága a közösen megélt hit akadálya volt. 
Pál erre vonatkozóan az 1Kor 7,17–24‑ben 
arra tanított, hogy „mindenki abban marad‑
jon meg az Isten előtt, amiben elhívatott”.

A szervezők nagyon jól tudták, hogy ha 
a lélek készen áll is, attól még a test erőtlen, 
ezért ebédre hívták a jelenlevőket, ott pedig 
lehetőség nyílt az ismerkedésre és a régi ba‑
rátságok felelevenítésére.

Miután mindenki visszatért a helyére, az 
Érmelléki Református Egyházmegye intéz‑
ményvezetőinek bizonyságtétele következett. 
Barabás Tünde elmondta, hogy az Érmelléki 
Református Diakóniai Alapítványnak 130 
támogatottja van. Az alapítvány segíti a rá‑
szorulókat élelmiszer‑ és tanszertámogatás‑
sal, továbbá találkozókat szervez a fogyaték‑
kal élőknek. Személyes bizonyságtételében 
megvallotta: „Isten nem mindig úgy vezetett, 
ahogy én gondoltam, de mindenképp úgy, 

ahogy ő akarta.” Mike Edit ismertette a Ké‑
cenlét Egyesület szolgálatát, amelynek része 
a szociális konyha, az idősek látogatása és a 
hátrányos helyzetű gyerekek korrepetálása. 
Bizonyságtételében az életük és szolgálatuk 
rögös útjáról úgy beszélt, mint Isten nevelőis‑
kolájáról.

A bihardiószegi gyülekezetből Pántya 
Emőke elszavalta két saját versét, majd He‑
gedüs Szabolcs énekkel szolgált.

Ünnepélyes keretek között az egyház‑
megyék nőszövetségi elnöknői felavatták a 
dobai, tamásváraljai, bihardiószegi, nagy‑
várad‑biharpüspöki és a nagyvárad‑velencei 
zászlókat.

A záró istentiszteleten Papp Tiborné Mó‑
nika, a Tiszántúli Református Egyházkerület 
nőszövetségének helyettes titkára szolgált, 
utána pedig Bogya‑Kis Mária nyugdíjas lel‑
kipásztor mondott hálát imádságban.

A találkozó közös úrvacsorával zárult.
Erdei-Árva István



Hálaadás Szilágyszentkirályon
„…keressétek először Istennek országát és az Ő igazságát…” (Mt 6,33)

Hálás szívvel, örömmel gyűlt össze Szilágy szentkirályon a maroknyi 
gyülekezet új kenyér ünnepére. Megéreztük, megtapasztaltuk, hogy 
az Úr Jézus Krisztus beszéde, tanítása közöttünk is valóság lett. Nem 
kell aggodalmaskodni testi szükségleteinkért, ruházatunkért, mert az 
Úr ismeri szükségeinket. Mindenekelőtt az Ő országát és igazságát 
kell keresnünk, mert Ő gondot visel ránk.

Ezúttal részesültünk az úrvacsora ajándékaiban. Gyülekezetünk 
nőtagjai örömmel öltötték fel népviseleti ruhájukat, hogy abban já‑
ruljanak az Úr elé.

Lelkipásztorunk, Süle Gyula Zsolt bátorított bennünket az ige kap‑
csán, hogy megüresített szívünket is bátran adjuk oda az Úrnak, aki 
meg tudja és meg akarja elégíteni lelki kenyérrel, örök élet eledelével.

Mindenért egyedül az Úré a dicsőség és a hála.
Módi Zsuzsánna

Egyházmegyei találkozó Biharvajdán
Anyaság és lelki lélegzetvétel címmel egyházmegyei találkozót tar-
tottak szeptember 7-én az élő Ige éve keretében Biharvajdán.

Főleg a környező gyülekezetekből érkeztek az édesanyák (de apák is) 
és gyermekeik, hogy közösségben együtt legyenek. Az éneklés, isten‑
dicsőítés és áhítat, amelyben Gál‑Győri Márti lelkipásztor vezette a 
résztvevőket, mindjárt az elején segített ráhangolódni az egész napra. 
Amíg a szülők, felnőttek a templomba elvonulva Gondáné Paszter‑
nák Klára tartalmas előadását hallgathatták meg a témáról (vagyis az 
önmagukkal és gyermekükkel való kapcsolatról), addig a gyülekeze‑
ti házban maradó gyermekek számára a debreceni Fabula et Figura 
Műhely bábművészei, népzenész társuk közreműködésével, Az árkot 
ugró legényke történetét elevenítették meg. A közös ebéd után a gyer‑
mekek nagy élvezettel vetették bele magukat az agyagozásba; ennek 
sikerét a spontán született és hazavihető kis alkotások jelzik. Gál Ál‑
mos debreceni fazekasmester nemcsak a korongozás kulisszatitkaiba 
vezette be a gyermekeket, hanem – saját, személyes bizonyságtételét 

is beleszőve – az agyag, 
a korong és az elromlott 
edény segítségével jeremi‑
ási módon nagyon szem‑
léletessé is tette Istennek 
azt a titkát, hogy ő nem 
eldobja, hanem átformál‑
ja az ő népe, az ember 
elrontott életét. Hálásak 
vagyunk az alkalom gaz‑
dag áldásaiért.

Kondor Endre
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Megtartotta idei hittudományi tanácskozását a NYEMRLSZ
Egy nyáj, egy pásztor (Jn 10,16) címmel kon-
ferenciát tartott a Nyugat-európai Magyar 
Református Lelkigondozói Szolgálat augusz-
tus 22–25. között a tahitótfalui Sion Hegye 
Református Konferencia-központban. Nyu-
gat-Európa és a Kárpát-medence több orszá-
gából is érkeztek résztvevők. Az alábbiakban 
a hittudományi tanácskozás zárónyilatkoza-
tát olvashatják, amelyet özv. Lázárné Zahn 
Dalma Enikő lelkészi elnök és dr. v. Békássy 
N. Albert világi elnök ismertetett.

A Nyugat‑Európában élő magyar reformá‑
tusok missziói küldetése ökumenikus keretek 
közt megtartani a Kárpát‑medencén túli óri‑
ási magyar református szórványt, melynek 
szemléleti vetületeit évente szervezett hittu‑
dományi tanácskozások tartják napirenden 
immár 1985 óta.

Kérdésfelvetéseinket az európai diaszpó‑
ra szolgálatáról Csoma Áron, a Confessio 
felelős szerkesztője moderálásával, félna‑
pos interaktív ülés keretében jártuk körbe. 
A szórványgondozási jövő lehetőségeiről, 
a protestantizmus közös vetületeiről Sógor 
Csaba, a Magyarországi Református Egyház 
(MRE) külügyi főtanácsadója közreműkö‑
désével vajúdtunk: önazonosság, megerősí‑
tés, netalán feladás? Erdei‑Árva István lel‑
kipásztor, a Királyhágómelléki Református 
Egyházkerület havilapja, a Harangszó felelős 

szerkesztője a szórványgondok fölkért rend‑
szerezőjeként tartott beszámolót. Az ide vo‑
natkozó kérdések továbbgörgetésével keres‑
sük a lehetséges megoldásokat. Előítéletektől 
mentesen beszélgettünk a presbiterképzésről, 
vizitációról, az egyházfegyelem megosztó 
gondjairól is. Krasznai Andrea lelkipásztor, 
a Liszt Ferenc repülőtér lelkigondozója pedig 
beszámolt missziói munkájáról.

Fontos kérdésként került napirendre, 
hogy a jövőben miként vehet részt az egyház 
a közéletben úgy, hogy hiteles és egyetemes 
evangéliumhirdető mivoltában, valamint lel‑
kigondozói, tanítói és prófétai szolgálatában 
ne sérüljön. A NYEMRLSZ elfogadhatat‑
lannak tartja az Ulla Schmidt és munkatár‑
sai szerkesztésében és az Európai Protestáns 
Egyházak Közössége Tanácsának nevében 
megjelent elmélkedést a „nemi hovatartozás 

– szexualitás – házasság – családról”. Visky 
S. Béla erdélyi lelkész, kolozsvári teológiai 
tanár és szakíró megfogalmazását támogat‑
va, a bibliai rendet erősíti meg, hogy férfi 
és nő szeretetkapcsolata a tartós, monogám 
házasságban teljesedhet ki. Ez teremt lelki, 
érzelmi, jogi és anyagi biztonságot mind a 
szülők, mind gyermekeik számára.

Roboz Péter tábori lelkész, százados a 
gályarab prédikátorokról tartott előadást, 
rendhagyó megemlékezésként. Annak a negy‑
ven sziklaszilárd hitű prédikátornak a sorsát 
ismertette, akit a pozsonyi vértörvényszék 
350 évvel ezelőtt gályarabságra ítélt. Kiemelt 
pont volt a Pándy–Szekeres házaspár friss 
tájékoztatása a háború sújtotta Kárpátalján 
folyó szeretetszolgálati tevékenységről. Gál 
Erika, a Nagydobronyi Református Líceum 
igazgatója a szemtanú bizonyságával számolt 
be helytállásukról és munkavégzésükről.

Vezetői tanácskozásunkon sorra vettük 
gyülekezeteinket, megbeszéltük gondjainkat, 
örömeinket és a jövőbeli feladatainkat. A 
Nyugat‑európai Magyar Protestáns Gyüle‑
kezetek Szövetségével tavaly kezdeményezett 
párbeszédünk megvalósítása egyelőre várat 
magára.

Hálás köszönet az MRE‑nek a Kárpát‑ 
medencei meghívottjaink vendéglátási támo‑
gatásáért.

Békássy N. Albert



Tanévnyitó a Zilahi Református Wesselényi Kollégiumban
Az újraindulás utáni 33. tanévet nyitották 
meg Zilahon a református kollégiumban.

„Puszta földön talált reá, kietlen, vad si-
vatagban. Körülvette, gondja volt rá, óvta, 
mint a szeme fényét, ahogy a sas, röptetve a 
fészekalját, fiókái fölött repdes, úgy vette őt 
kiterjesztett szárnyaira, evezőtollán hordoz-
va őt.” (5Móz 32,10–11)

378 éve nyitottak először tanévet elődeink 
Zilahon az Úr házában, és tették ezt 302 éven 
át töretlenül. A kimaradt 43 év az a pusztai 
vándorlás oktatási intézményünk történeté‑
ben, amelyet tanításunkra és nevelésünkre 
használt az Úr. Ma újra hálát adtunk Isten‑
nek, hogy megtartott minket, mint oktatási 
intézményt, és mint református magyar kö‑
zösséget ezen a vidéken. A fenti idézet Mó‑
zes énekének része, amelynek az a célja, hogy 
emlékeztesse népét Isten gondoskodó szere‑
tetére, s védje őket a lázadástól, hűtlenségtől. 
Ez a gyönyörű kép, amelyet a fenti ige elénk 
tár, védelmező és gondoskodó Istenről beszél, 
aki nem hagyja magára azokat, akik Őben‑
ne bíznak. Az ő gondoskodása olyan, mint 
a sasé, aki fiókáit tanítja repülni: szárnyai 

alatt oltalmat ad, és segíti őket, hogy szár‑
nyaljanak. Ezért nincs oka az Isten gyerme‑
kének aggodalomra, ezért lehet reménysége 
a jövő felől, mert tudja, hogy Isten szeretete 
égig ér, kegyelme erősen tart, áldása bősége‑
sen árad az Őt félők életében. Induljunk hát 
neki ennek a tanévnek bizakodással, erővel 

és hittel! Mint ahogy a sas vigyáz a fiókáira, 
mi is vigyázzunk egymásra, és közösen érjük 
el, hogy mindenki megtalálja a saját szárnya‑
lását.

Isten áldása kísérje mindannyiunk életét 
és szolgálatát ebben az új tanévben!

Bara Lajos István
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Élő és ható Ige – Egyházmegyei nap Szatmárnémetiben
A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület missziós bizottsága kezdeményezé-
sére egyházmegyei napot tartott a szatmári 
egyházmegye szeptember 7-én. A szervezőbi-
zottság hónapok óta tervezte, és Isten segíté-
sével megvalósította az eseményt.

Délelőtt a közös nyitó istentisztelet után 
egyidejűleg négy különböző helyszínen 
folytatódott az alkalom: presbiterek talál‑
kozóját, nőszövetségi vezetőségi találkozót 
és lelkészfeleségek találkozóját, kántorok 
találkozóját, valamint SZIKE‑találkozót tar‑
tottak (SZIKE: Szatmári Ifjúsági Keresztyén 
Egyesület).

Mindenekelőtt a Láncos templomban 
Dénes István Lukács egyházkerületi főjegyző 
igét hirdetett a csodálatos halfogás története 
alapján, a Szatmárnémeti Református Gim‑
názium Gyöngyszem Gyermekkara pedig 
zsoltárokat énekelt Higyed Gyöngyi vallás‑ 
és zenetanár vezényletével. Dr. Király Lajos 
esperes és Kiss József főjegyző köszöntötte a 
gyülekezetet.

A nőszövetségi vezetők a Szatmárnéme‑
ti Református Gimnázium dísztermébe vo‑
nultak, hogy meghallgassák Bogdán Ilona 
főtiszteletű asszonynak, az egyházkerületi 
nőszövetség tiszteletbeli elnökének előadá‑
sát. Ezután négy csoportban tartottak meg‑
beszélést a megfáradás‑megújulás témában. 
A jelenlevők lelkük mélyéről őszintén feltörő 

érzelmek és tapasztalatok megosztása által 
erősítették egymást. Imaközösséggel zárult 
az esemény, majd szeretetvendégséggel foly‑
tatódott a beszélgetés. 

A presbiterek a Láncos templomban 
maradtak. Illés Jenő presbiteri szövetségi el‑
nök köszöntött, majd Máthé Róbert vetési 
lelkipásztor és pszichológus tartott előadást 
Kommunikáció és konfliktuskezelés a pres-
biteri szolgálatban címmel. A rendkívül gya‑
korlatias és időszerű témájú előadáshoz töb‑
ben is hozzászóltak, okultak belőle a hallga‑
tók. Keresztúri Sándor hiripi lelkipásztor A 
presbiter szerepe a családban című szolgálata 
is áldásos és tanulságos volt.

Az ifjúság a szigetlankai templomban 
gyülekezett. Tolnai János egyházmegyei ifjú‑
sági előadó igei köszöntője és Rácz Ervin 
házigazda lelkipásztor konferálása után Cso‑
mós József ifjúsági missziós lelkész és sáros‑
pataki teológiai tanár tartott előadást. Arra 
biztatta a fiatalokat, hogy legyenek Krisztus 
meghosszabbított kezei a mindennapokban. 
A dicsőítésben az ákosi The One Way együt‑
tes vezetett.

A kántorok találkozójának a németi re‑
formátus templom adott otthont. Dr. Orosz 
Otília Valéria J. S. Bach koráldallamai a gyü-
lekezeti énekeskönyvünkben címmel tartott 
előadást. Tolnai Zelma tiszteletes asszony 
vezetésével aktuális témákról őszintén és 
nyíltan beszélgettek.

Kilenc gyülekezet hozta a töltött káposztát 
a szeretetvendégségre: Szatmár‑Kültelek, Szat‑
már‑Szamosnegyed, Szatmár‑Németi, Szatmár‑ 
Szigetlanka, Szamoskrassó, Pusztadaróc, Hal‑
mi, Egri, Dabolc egyházközségeinek nőszövet‑
ségei. Szatmár‑Láncos templom nőszövetsége 
és presbitériuma vállalta a szeretetvendégség 
szervezését és lebonyolítását Szilágyi Balázs 
lelkipásztor és Szilágyi Noémi egyházmegyei 
elnök, kerületi titkár vezetésével, irányításával.

„Mert az Isten igéje élő és ható” (Zsid 4,12) 
– ez volt az alkalomsorozat mottója. Az élő 
Ige összehozta a gyülekezeteket, áldásos egy‑
házmegyei nap volt.

refszatmar.eu



Jó döntés az elköteleződés – Tanévnyitó a Refiben
A Szatmárnémeti Református Gimnázium 
tanévnyitóját idén is a Láncos templomban 
tartották. Hétfőn délelőtt 10 órától igehirde-
tés és áldás indította a refiseket az új tanévre.

Az ünnepi istentiszteleten dr. Király Lajos 
esperes hirdetett igét. A prédikációban Jób 
könyve nyomán a döntések és azok követ‑
kezményei játszották a főszerepet; bibliai pél‑
dákkal szemléltetve mutatta be ezeket a lelki‑
pásztor. Hangsúlyozta: talán nem is az a leg‑
fontosabb, hogy egy‑egy döntésünk jó‑e vagy 
hasznos‑e számunkra, sokkal inkább az, hogy 
döntéseink igazak‑e, azonosulni tudunk‑e ve‑
lük, el tudunk‑e köteleződni mellettük.

Az igehirdetés után Varga Szilárd Csaba 
iskolalelkész köszöntötte elsőként a jelenle‑
vőket, majd megosztott néhány gondolatot 
a gyülekezettel. Rácz Ervin Lajos generális 
direktor is szólt az egybegyűltekhez: „Ne 
szégyelljetek köszönni, főként ne szégyell‑
jetek »Békesség Istentől!«‑t köszönni, mert 
Jézus sem szégyell titeket!” A felszólaló lel‑
kipásztorok sorához csatlakozott Kiss József 

egyházmegyei főjegyző is. A csodálatos hal‑
fogás történetét idézve fogalmazott meg igei 
útravalót.

Szejke Ottilia elemi oktatásért felelő tan‑
felügyelő az erdélyi magyar iskolák szombati 
országos tanévnyitójának üzenetét, Remé‑
nyik Sándor gondolatát hozta el a Láncos 
templomban összegyűltek számára: „Egy 
lángot adok, ápold, add tovább.”

A felszólalók sorát ezúttal is Póti Eduárd 
János iskolaigazgató zárta. „Itt vagyunk, és 
remélem, hogy mindannyian nyitott szívvel, 
Istenben hívő módon, mert egy dolog biztos: 
ez a tanév sem lesz könnyebb, mint az elő‑
ző volt. Rengeteg kihívásunk lesz, megannyi 
feladattal és az igehirdetéshez kapcsolódva 
rengeteg döntéssel. De ma legyünk azok, 
akik eldöntik: csak előre lépünk. Kiváltságos 
szívvel, egy közösségként mindent beleadva, 
együtt megyünk előre ebben a tanévben is. 
Mert ha Isten igéjével, mosolyogva tudunk 
ma elindulni, akkor biztos vagyok benne, 
hogy jövő júniusban ugyanilyen mosollyal az 
arcunkon, elégedetten tudunk majd eltávoz‑
ni egy újabb villanásnyi vakációra” – hang‑
zottak az iskolaigazgató gondolatai.

A Szatmárnémeti Református Gimnázi‑
um Gyöngyszem Gyermekkara szép zsoltá‑
rokat énekelt Higyed Gyöngyi vezetésével, és 
szavalatok is elhangoztak.

Az újonnan érkezett refis tanárok és diá‑
kok fogadalmat tettek. Áldással indult a tanév.

refszatmar.eu

Isten áldásával indult az új tanév a Lorántffyban
Rendhagyó módon idén a nagyvárad-újvá-
rosi református templomban tartotta tanév-
nyitó istentiszteletét a váradi Lorántffy Zsu-
zsanna Református Gimnázium szeptember 
9-én délelőtt.

A felújítás miatt kapuit egy időre bezáró vá‑
rad‑olaszi református templom helyett idén 
az újvárosiban gyűltek össze a Lorántffy gim‑
názium kis‑ és nagy diákjai, tanítók, tanárok, 
szülők és hozzátartozók, hogy Isten áldását 
kérjék a 2024/2025‑ös tanévre. Az új helyszí‑
nen is maradt a régi szép hagyomány: a lelki‑
pásztorok, az iskola vezetősége és a meghívot‑
tak után az iskola zászlaját követve az előké‑
szítő osztályosok vonulnak be a templomba, 
a tizenkettedikesek kíséretében. Az ünneplő 
közösséget Szakács Zoltán iskolalelkész kö‑
szöntötte. Az igei szolgálatot Farkas Zsolt, a 
Királyhágómelléki Református Egyházkerület 
előadó‑tanácsosa végezte. Prédikációjában ki‑
emelte, hogy az iskolai év megszokott rend‑
jéhez hozzátartoznak az ünnepek is. A tanév‑
nyitó is egy ilyen ünnep, viszont nem múltbéli 
dologra való emlékezés, hanem előretekintés a 
jövőre, felkészít arra, ami ezután jön. Feleke‑
zeti iskoláról lévén szó, a jövőre készülve nem‑
csak a tudományok elsajátítására van lehető‑
ség, hanem az imádságra is. „Isten megáldja 
azt, amiért keményen dolgoztok. Nem szabad 
félvállról venni a tanulást. Válasszátok a kes-
keny utat, amely az életre visz” – hangzott el.

Évnyitó beszédében Módi Kinga igaz‑
gató a jelentős történelmi múltú intézmény 

megalapításának évfordulójáról emlékezett 
meg: „A tanévkezdés mindig mozgalmas, iz-
galmas, várakozással és új kihívásokkal teli 
időszak. Az idei azért különleges, mert isko-
lánk idén ünnepli létrejöttének 120. évfordu-
lóját. Ebből az alkalomból az egész tanévben 
rendezvénysorozattal ünnepeljük iskolánk 
fennállását. Fontos számunkra a múlt tisz-
telete, a jelen értékei és a jövő reményei, a 
gyermekek” – hangsúlyozta Módi Kinga. 
Mint megfogalmazta, a 2024/2025‑ös tanév 
600 diákkal indul, közülük negyvenhatan 
előkészítő osztályosok. Hozzájuk bátorító 
szavakkal fordult az igazgató. A szülőknek 
megköszönte, hogy gyermeküknek reformá‑
tus magyar iskolát választottak, ami egyet 
jelent a keresztyén értékrend, a magyar 
nyelv, kultúra és közösség fennmaradásával, 
valamint a gyermekek többlettudásával és 
jobb érvényesülésével. Végezetül a pedagó‑

gusokhoz szólt, a tanügyi változások tükré‑
ben következetességre és türelemre buzdít‑
va őket, majd hivatalosan is megnyitotta a 
2024/2025‑ös tanévet.

A köszöntőbeszédek rendjén Szűcs Éva 
tanügyi előadó‑tanácsos kiemelte, hogy a 
Lorántffy középiskola mellett az egyházke‑
rület másik két felekezeti gimnáziumában, a 
Szatmárnémeti Református Gimnáziumban 
és a Zilahi Református Wesselényi Kollégi‑
umban is ezen a napon kezdődött el az új 
tanév. Mint elmondta, régi álma teljesült be 
azzal, hogy bölcsődétől 12. osztályig van re‑
formátus magyar oktatás; Nagyvárad után 
ez a másik két intézmény esetében is ha‑
marosan megvalósul. A hagyományokhoz 
híven a kilencedikesek fogadalomtételével, 
majd a Himnusz eléneklésével ért véget az 
ünnepség.

erdon.ro
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Isten szeretetébe fogadva
Lelkes és kíváncsi gyereksereg fogadta szep-
tember 10-én Micskén a Sámuel Ház Szo-
ciális Bentlakásban a Magyar Református 
Szeretetszolgálat Alapítvány (MRSZA) kép-
viselőit.

Katona Viktória, az MRSZA ügyvezető‑he‑
lyettese Szilágyi Kinga szociális és adomány‑
koordinációs ágazatvezető társaságában kö‑
szöntötte a bentlakás munkatársait és lakóit. 
Kiemelte, hogy Isten szeretetébe fogadott 
közösségként tekintünk egymásra. Meg‑
erősítő a tudat, hogy minden munkánk és 
küzdelmünk után van hova hazatérjünk, és 
van kivel megosszuk terheinket és örömein‑
ket. A gyerekek énekszóval köszönték meg a 
 MRSZA adományát.

A tanszercsomagok összeállításában, a 
MRSZA saját márkás tésztájának, a 200 kg 
cukornak és a tisztítószereknek az összegyűj‑
tésében és szállításában Iszlai Gergely opera‑
tív vezető (Debrecen) vállalt oroszlánrészt.

Fontos, hogy mi magunk is törekedjünk 
arra, hogy gyermekeink nevelése biztos ala‑
pokon álljon. Szükséges, hogy a hitben és tet‑

tekben jó példák legyünk. A jövő érdekében 
elengedhetetlen, hogy az ifjak nevelésében te‑
vékenykedők munkájához megfelelő hátteret 
alakítsunk ki.

Isten szeretetének továbbadásában nin‑
csenek határok. 

Hálásak vagyunk, hogy az MRSZA és a 
KREK (Királyhágómelléki Re for mátus Egy‑
házkerület) idén júniusban hivatalosított 
együttműködése továbbra is termi áldott 
gyümölcseit.

Ghitea-Szabó József Levente
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Mennyország és pokol
Egy ember mennyről és pokolról beszélge‑
tett az Úrral.

– Jer, lásd a poklot! – mondá az Úr.
Beléptek egy terembe, ahol jó néhányan 

ültek körül egy pörkölttel telt, hatalmas üs‑
töt. Csonttá‑bőrré soványodtak, az arcuk 
kétségbeesett. Mindegyikük kanalat tartott 
a kezében, mellyel az üstbe nyúlhatott, de a 
kanál nyele sokkal hosszabb volt, mint a sa‑
ját karjuk, így nem tudták a szájukba tenni 
az ételt. Leírhatatlanul szenvedtek.

– Most jer velem a mennyországba! – 
hívta a férfit egy idő múlva az Úr.

Egy másik terembe jutottak, pontosan 
olyanba, mint az első: ugyanaz a húsos üst, 
ugyanolyan sok ember, ugyanolyan hosszú 
nyelű kanalak. Csakhogy itt mindenkin lát‑
szott, hogy boldog és jól táplált.

– Nem értem – csodálkozott a férfi. – 
Miért boldogok ezek, és miért nyomorultak 
amazok a másik teremben, ha egyszer min‑
den ugyanaz?

– Ó, ez igazán egyszerű – mosolyodott el az 
Úr. – Az itteniek megtanulták etetni egymást.

Ann Landers


